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Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

30 Ιουλίου 2017  Η εικόνα  της Παναγίας της Κορώνας στο χωριό.
Έχει λίγες μέρες, που αρκετά από τα κλειστά το χειμώνα, σπίτια, άρχισαν να ανοίγουν παράθυρα, να καθαρίζονται, να σκουπίζονται  αυλές, να ξεριζώνονται
άγρια χόρτα που φυτρωμένα στις εισόδους, δήλωναν ότι οι νοικοκυραίοι ήταν μακριά. Μερικοί θεραπεύουν τις πληγές που άφησε ο χειμώνας με το -13.
Σπασμένοι σωλήνες νερού, κεραμίδια σπασμένα και ό,τι άλλο. Κάθε μέρα που περνάει, ακούγονται και περισσότερα καλωσορίσματα. Η απόλυτη ησυχία του
σούρουπου των περασμένων ημερών, πλουτίστηκε με συζητήσεις, φωνές παιδιών που παίζουν στην πλατεία. 29 του Ιουλίου και εθελοντικά γυναίκες του χωριού
κάνουν τις τελευταίες προετοιμασίες στην εκκλησία του χωριού μας για να δεχθεί αύριο την Θαυματουργή εικόνα της Παναγίας της Μονής Κορώνας. Από
σήμερα κανονίζουν πολλοί τον τρόπο που θα πάνε στο μοναστήρι, για να συνοδεύσουν με τα πόδια την εικόνα από εκεί μέχρι το χωριό. 
Απόγευμα Κυριακής 30 Ιουλίου και όσοι από μας δεν μπορέσαμε να την συνοδεύσουμε από το Μοναστήρι μέχρι εδώ, περιμένουμε να την υποδεχτούμε από τον
Άγιο Δημήτρη μέχρι την πόρτα της εκκλησίας. Κατάκοποι και ιδρωμένοι όσοι περπάτησαν τον κουραστικό δρόμο, αλλά στο πρόσωπό τους βλέπεις την ικανοποί-
ηση. Από αύριο και κάθε μέρα το απόγευμα θα δέχεται και μέσα στο χωριό τις παρακλήσεις για μεσιτεία, μιας και από μακριά, όπου και να βρισκόμαστε, πάντα
στα δύσκολα την παρακαλάμε για βοήθεια και στις καλές στιγμές την δοξάζουμε και την ευχαριστούμε.
Κάθε μέρα όλο και περισσότερα σπίτια ανοίγουν την αγκαλιά τους να δεχτούν οικοδεσπότες και φίλους. Το πολύ ευχάριστο είναι ότι η πλατεία γεμίζει από τόσα
παιδιά, διαφόρων ηλικιών, που τριάντα και περισσότερα χρόνια που επισκέπτομαι το χωριό, δεν είχα ξαναδεί τόσα. Και χαίρομαι γιατί σ’ αυτές τις ηλικίες γρά-
φονται εκείνα που λέμε «αναμνήσεις». Και θα δημιουργηθούν φίλοι, που θα θελήσουν να ξανασυναντηθούν στον ίδιο τόπο και του χρόνου. Που δίνουν από
τώρα το ραντεβού τους για τον προσεχή Αύγουστο και όχι μόνο. 

Σάββατο 5 του Αυγούστου, και περίπου 3-4 τετραγωνικά της πλατείας του χωριού φτάνουν, για να στηθεί ολόκληρος
αμπελώνας. Χορευτές από τον Αρχαιολογικό, Πολιτιστικό, Λαογραφικό, Σύλλογο Μουζακίου «Οι Γόμφοι», χορεύ-
ουν τραγούδια που μιλούν για το αμπέλι και το κρασί και παλικάρια και κοπέλες με παραδοσιακές στολές δείχνουν σ’
αυτόν τον μικρό αμπελώνα την δυσκολία την κούραση και την περιποίηση που χρειάζεται το ευλογημένο αμπέλι για
να δώσει καρπό. Αυτά που είναι καθημερινότητα στο χωριό, έγιναν σε λίγη ώρα πληροφόρηση πλήρης, σε επισκέπτες
μικρούς και μεγάλους. Πόσο δύσκολος είναι  δρόμος του κρασιού! Από το σκάψιμο, κλάδεμα, μέχρι και την ευλογη-
μένη  συγκομιδή και το δρόμο προς το πατητήρι. Και δεν λείπει το κέφι με τους σκοπούς «μπαίνω μες στ’ αμπέλι» , και
άλλα τραγούδια που μιλούν για το αμπέλι και το κρασί, και ενθαρρύνουν και λιγοστεύουν την αίσθηση της κούρασης
από τους δουλευτές με τα λόγια τους. Άξιοι χορευτές παρασύρουν όλους στον τσάμικο, και τον συρτό και δίνουν
κέφι στους  παρευρισκόμενους που μετά την παρουσίαση, αναμειγνύονται με τους χορευτές στον κύκλο για χορό. Για
να θυμούνται την παρουσίαση τους στο χωριό η Αντιδήμαρχος κα Ζαρκάδα Αικατερίνη προσφέρει στο Σύλλογο
αναμνηστικά μπουκαλάκια με το νέας ονομασίας κρασί του συγχωριανού μας Καραμήτρου για να στολίσουν τη
βιτρίνα τους. Την όμορφη βραδιά προσέφερε ο Πολιτιστικός Σύλλογος του χωριού που αντιπροσωπεύτηκε από τον
Χρήστο  Γιαννακόπουλο ο οποίος καλωσόρισε  τους καλεσμένους και τους παρευρισκομένους  πριν την παράσταση,
και δεξιώθηκε τους καλεσμένους μετά το τέλος της βραδιάς.
Δευτέρα 7 Αυγούστου και έρχεται η  ημέρα των παιδιών. Από το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Μεσενικολιτών

Αθηνών, μικρά πειράματα. Από Τον Πολιτιστικό Σύλλογο του χωριού ζωγραφική και καραόκε. Μουσική δηλαδή και τα παιδιά θα βλέπουν τα λόγια σε οθόνη
και θα τραγουδούν. Τα πειράματα θα δείξει η Δανάη Παπαϊωάννου Βιολόγος  και βοηθοί δύο από τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου. Λούλα και Βάνα. Την
τάξη στα παιδιά θα επιβάλει εθελοντικά η Βάσω Κορώνη, Δασκάλα. Τα της ζωγραφικής και του καραόκε φροντίζει ο Χρήστος Γιαννακόπουλος, για τον
Πολιτιστικό Σύλλογο, που καλωσορίζει τα παιδιά και τα ενημερώνει για το πρόγραμμα της εκδηλώσεως. (και μιλάμε για πάρα πάρα πολλά παιδιά που παίρνουν
μέρος, και άλλα αρκετά, μεγαλύτερα που παρακολουθούν από λίγο πιο μακριά, θέλοντας να δείξουν ότι μεγάλωσαν αρκετά και δεν είναι για κείνα αυτές οι
εκδηλώσεις).

Μπουκαλάκια με λίγο ξύδι, μπολάκια με σόδα φαγητού, ακίνδυνη για παιδιά και μεγάλους, μπαλόνια που θα φουσκώσουν μαγικά, χωρίς να χρειαστεί να τα
βάλουμε στο στόμα και να φυσήξουμε. Και ενώ φοβόμασταν ότι θα γίνει ένας πανικός, με εξαιρετική υπομονή τα παιδιά, βάζουν λίγη σόδα μέσα στα μπαλόνια
και περιμένουν. Με την βοήθεια των … βοηθών το μπαλόνι προσαρμόζεται στο στόμιο των μπουκαλιών και όλοι περιμένουν. Ανασηκώνοντας το μπαλόνι πέφτει
η σόδα μέσα στο ξύδι, και  με μαγικό τρόπο όλα τα μπαλόνια φουσκώνουν. Τότε οι χαρούμενες φωνές, ο ενθουσιασμός πληρώνει τον κόπο προετοιμασίας. Και
δεν σταματάμε εκεί. Μπουκαλάκια με χρωματισμένο νερό και λίγο λάδι, περιμένουν να κινήσουν την περιέργεια των παιδιών. Μόλις βάλαμε μέσα κάτι αναβρά-
ζον,  χρωματιστές μπιλίτσες άρχισαν να κάνουν περίπατο στο λάδι. Και μέχρι να ηρεμίσουν τα παιδιά στρώνονται με ρολό χαρτί λευκό, πολλά ενωμένα τραπέ-
ζια, γεμίζουν επάνω με χρωματιστούς μαρκαδόρους και φύλλα χαρτί για να ζωγραφίσουν οι μικροί ζωγράφοι. Το θέμα ελεύθερο. Μένω με το στόμα ανοιχτό, με
την φαντασία όλων των παιδιών. Το καθένα απεικονίζει την ψυχούλα του με τα χρώματα που χρησιμοποιεί, με τον τρόπο που εκφράζεται μέσα από την ζωγρα-
φική.  Περιμένουμε όλοι υπομονετικά να ολοκληρώσουν τους πίνακες ζωγραφικής. Όλες οι ζωγραφιές συγκεντρώνονται και θα παραμείνουν στο αρχείο του
Πολιτιστικού Συλλόγου. Μπουκαλάκια με χρωματισμένο νερό και λίγο λάδι, περιμένουν να κινήσουν την περιέργεια των παιδιών. Μόλις βάλαμε μέσα
κάτι αναβράζον,  χρωματιστές μπιλίτσες άρχισαν να κάνουν περίπατο στο λάδι. 

Και μέχρι να ηρεμίσουν τα παιδιά στρώνονται με ρολό χαρτί λευκό, πολλά ενωμένα τραπέζια, γεμίζουν επάνω με χρωματιστούς μαρκαδόρους και
φύλλα χαρτί για να ζωγραφίσουν οι μικροί ζωγράφοι. Το θέμα ελεύθερο. Μένω με το στόμα ανοιχτό, με την φαντασία όλων των παιδιών. Το καθένα
απεικονίζει την ψυχούλα του με τα χρώματα που χρησιμοποιεί, με τον τρόπο που εκφράζεται μέσα από την ζωγραφική.  Περιμένουμε όλοι υπομονετικά
να ολοκληρώσουν τους πίνακες ζωγραφικής. Όλες οι ζωγραφιές συγκεντρώνονται και θα παραμείνουν στο αρχείο του Πολιτιστικού Συλλόγου.  

Τρίτη 8 Αυγούστου. Αφιέρωμα, εκδήλωση μνήμης στον Τέως Πρόεδρο του Χωριού μας Αποστόλη Σταφυλά, με επιμέλεια του Πολιτιστικού Συλλόγου Μεσενικόλα.
Καλεσμένοι, οι οικογένειες των παιδιών του, τοπικοί άρχοντες,  φίλοι του, και όλοι οι χωριανοί για να δώσουν φόρο τιμής στον Αποστόλη που έφυγε τόσο νωρίς από την
ζωή στις 29/8/1999. Σειρά έχει η διασκέδαση. Μουσική από το καραόκε, και παιδιά που τραγουδούν, βλέποντας τα λόγια από οθόνη. Από μικρούλικα, με το μια ωραία
πεταλούδα, και το ένα χεράκι να κρατάει για σιγουριά τη μαμά, μέχρι πιο μεγάλα που ερμηνεύουν τραγούδια σύγχρονων τραγουδιστών. Και ακόμα ένα «της τάβλας» από
τον συγχωριανό μας Βάϊο Ποδηματά. Τρείς γενιές, που βρέθηκαν μαζί και τραγούδησαν. Και έτσι κλείνει η βραδιά, που ευχαρίστησε όχι μόνο τα παιδιά αλλά και τους
μεγάλους. 
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ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ
30 Ιουλίου 2017  ~  29 Αυγούστου 2017

Γράφει ο Δρ. Στέφανος Γ. Κούτρας

Πρόεδρος  Ομοσπονδίας θεσσαλικών Σωματείων η
«Πανθεσσαλική Στέγη»                       
Εξήντα τέσσερα χρόνια πέρασαν από την ημέρα που
έφυγε από τη ζωή ο μεγάλος αγωνιστής, γενναίος πολε-
μιστής και ο αγνός άνθρωπος Νικόλαος Πλαστήρας.
Υπέστη εγκεφαλικό επεισόδιο και πέθανε στην Αθήνα
στις 26 Ιουλίου 1953 κρατώντας στην τσέπη του μόνο 53
δραχμές.
Πέθανε φτωχός, αγωνιζόμενος των υπέρ βωμών και
εστιών αγώνα, τον αγώνα της Εθνικής Ανεξαρτησίας
και της κοινωνικής δικαιοσύνης. «Ο Πλαστήρας, δύνα-
ται τις να είπη ότι εφώτισε το στερέωμα του Ελληνικού
ουρανού δι άπλετου φωτός και ότι απέδωσε εις το
Έθνος την αυτοπεποίθηση, ήτις τόσον επικινδύνως είχεν
κλονισθή μετά την καταστροφήν της Μ. Ασίας. Έθνος
το οποίον είς κρισίμους στιγμάς εμφανίζει άνδρας,
δύναται να αποβλέπει μετ εμπιστοσύνης εις το μέλλον»,
Ελ. Βενιζέλος (1924).
Γεννήθηκε στην Καρδίτσα το 1883. Από παιδί διακρινό-
ταν για την εξυπνάδα και την τόλμη του. Από μικρός
έδειχνε τις ηγετικές του ικανότητες και το ταλέντο του
για τα πολεμικά πράγματα. Η προσφορά του στο στρα-
τό υπήρξε ανεκτίμητη και η βαθμολογική του εξέλιξη

αστραπιαία. Ως Ανθυπολοχαγός στους Βαλκανικούς
πολέμους του 1912 καβάλα στο άλογό του, αγέρωχος,
άκαμπτος, άτρωτος από τα βόλια των εχθρών του, άνοι-
ξε καινούργιες σελίδες δόξας για τον Ελληνισμό. Έργο
του Πλαστήρα που σημάδεψε την Νεοελληνική ιστορία
υπήρξε η επανάσταση του 1922. Η επανάσταση του 1922
συνέβαλε αποφασιστικά στην αναδιοργάνωση του
Στρατού, στην αποκατάσταση των προσφύγων, στην
απαλλοτρίωση των τσιφλικιών και στην ρύθμιση των

συνόρων.
Στις 2 Ιανουαρίου 1924 ο αρχηγός της επανάστασης
εμφανίστηκε ενώπιον της συνέλευσης που συνήλθε στην
Αθήνα και παρέδωσε την εξουσία. Η Εθνική Συνέλευση
των προήγαγε σε Αρχιστράτηγο και τον ανακήρυξε άξιο
της πατρίδας. Ο Πλαστήρας το 1950 ίδρυσε την ΕΠΕΚ.
Το 1951 σχημάτισε συνέλευση με αντιπρόεδρο τον
Σοφοκλή Βενιζέλο. Έβαλε σε εφαρμογή το μεγαλόπνοο
πρόγραμμα που είχε ως βάση «Ειρήνη, Δημοκρατία,
Εθνική Ανεξαρτησία, Κοινωνική Δικαιοσύνη».
Προώθησε το ειρηνευτικό του πρόγραμμα με την
κατάργηση των ξερονησιών. Χιλιάδες Έλληνες αποφυ-
λακίστηκαν και επέστρεψαν στα σπίτια τους.
Προχώρησε σε απαλλοτριώσεις τσιφλικιών σε μια εποχή
που η Ελλάδα Αμερικανοκρατούνταν και κανείς δεν
τολμούσε να κάνει λόγο για τέτοιου είδους κοινωνικές
μεταρρυθμίσεις. Προχώρησε με γοργούς ρυθμούς στην
κατασκευή αποστραγγιστικών έργων και έργων οδοποι-
ίας. Αμέριστο ήταν το ενδιαφέρον του για τον τόπο
όπου γεννήθηκε. Συνέλαβε το σχέδιο για την κατασκευή
του φράγματος  Ταυρωπού. Επιτάχυνε τις διαδικασίες
για την υδροηλεκτρική αξιοποίηση του ποταμού
Μέγδοβα.
Ο Πλαστήρας με τη ρωμαλέα φιλολαϊκή πολιτική του
άρχισε να γίνεται πόλος έλξης των μικρών κοινωνικών
τάξεων και να ενοχλεί πολλούς.   

Ως Πρωθυπουργός 1951-1952 χάραξε μια ελληνοπρεπή
και ακηδεμόνευτη πολιτική. Συγκρούστηκε με τους
Αμερικανούς οι οποίοι φρόντισαν η κυβέρνηση
Πλαστήρα να χάσει τις εκλογές πολύ γρήγορα, μετά από
έναν χρόνο διακυβέρνησης.
Εξήντα τέσσερα 6 χρόνια μετά πολλές είναι οι πρωτο-
βουλίες πολιτών και φορέων για να παραμείνει ανεξίτη-
λη η μορφή του Νικολάου Πλαστήρα. Ξεχωριστής ιστο-
ρικής σημασίας αποτελεί η ανέγερση του έφιππου
ανδριάντα του στρατηγού στην πόλη της Καρδίτσας το
1989 από την Ένωση Επιστημόνων επί προεδρίας του
Αειμνήστου Γεωργίου Κούτρα. Η μορφή του μαύρου
καβαλάρη δεν πρέπει να χαθεί στη στιβάδα του χρόνου.
Επιβάλλεται να διαφυλαχθεί ως ιερό κειμήλιο για να
διδάσκει στις γενιές αφιλοκέρδεια, σεμνότητα, ειλικρί-
νεια, τιμιότητα, παλικαριά, φιλοπατρία, δημοκρατία και
ανθρωπιά.
Μορφές σαν τον Πλαστήρα είναι ανάγκη σήμερα να
αποτελούν πρότυπο για όλους μας, αλλά κυρίως για
τους πολιτικούς μας.
Ο λαός της Θεσσαλίας αλλά και ολόκληρης της
Ελλάδας, ας τιμήσει τη μνήμη του Μαύρου καβαλάρη ο
οποίος ανανέωσε την εθνική μας ταυτότητα και πέρασε
θριαμβευτικά στο θρύλο γενόμενος σύμβολο φιλοπα-
τρίας, τιμιότητας και παλικαριάς.

+ σελ. 2

O 19χρονος Αναστάσιος Κυριακόπουλος πάσχει από λευ-
χαιμία και είναι ανάγκη να μεταφερθεί για θεραπεία σε
εξειδικευμένο κέντρο στο εξωτερικό. Το κόστος της
θεραπείας είναι αδύνατον να καλυφθεί από την οικογέ-
νεια και για το λόγο αυτό έχει ανοιχθεί τραπεζικός λογα-
ριασμός στο όνομα του ασθενούς στην Tράπεζα
Πειραιώς. Παρακαλούμε όποιος μπορεί να συνεισφέρει
στο ΙΒΑΝ: GR22 0171 5580 0065 5814 1400 978

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Η ‘Ένωση Μεσενικολιτών Αθήνας
σας προσκαλεί στην ομιλία του 

Τάσου Φιλίππου 
Επίκουρου Καθηγητή Πειραματικής Φυσιολογίας,

Ιατρική Σχολή Πανεπιστημίου Αθηνών

«’Ασκηση και Υγεία»
Κυριακή 1 Οκτώβριου 2017, 11 π.μ.

Αίθουσα εκδηλώσεων Ε.ΘΕ.Μ.
Οδός Αμερικής 17, ΑΘΗΝΑ (Κολωνάκι)
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Σελίδα 2 N ε β ρ ό π ο λ η

Οι κάτω βρύσες, ο χώρος της γιορτής κρασι-
ού, το πνευματικό κέντρο, η βιβλιοθήκη, το
ιατρείο, η κάτω πλατεία, η ύδρευση, η θέρ-
μανση στο σχολείο, ο ξενώνας,  η πλατεία
Σαρρή,  η παιδική χαρά στις Μελίστρες, το
ηρώο, η φιλοξενία πάντα με δική του δαπάνη
εξεχόντων προσώπων για να γνωρίσουν το
όμορφο χωριό μας, το οστεοφυλάκιο, είναι
κάποια από τα έργα που χρωστούν την ύπαρ-
ξη τους στον άξιο αυτό δουλευτή Πρόεδρο.
Αλλά ας αφήσουμε τους ομιλητές να μας
παρουσιάσουν τη ζωή και το έργο του.
Ο Χρήστος  Γιαννακόπουλος από τον
Πολιτιστικό Σύλλογο Μεσενικόλα, καλωσο-
ρίζει τους παρευρισκομένους.
Προλογίζει ο Δήμαρχος της Λίμνης
Πλαστήρα, κος Τσιαντής που (όπως πάντα
χωρίς γραμμένα κείμενα), καταθέτει τις προ-
σωπικές του εμπειρίες από την γνωριμία και
αργότερα από την άψογη συνεργασία του με
τον Αποστόλη Σταφυλά, τις αρετές του σαν
άτομο και σαν Πρόεδρος του χωριού, τις
ευχαριστίες του για τα όσα διδάχτηκε από
κείνον, και μακαρίζει τις οικογένειες των
παιδιών του, που είχαν τόσο σημαντικό πατέ-
ρα.
Ο Σεραφείμ Ζάχος παρουσιάζει το γενεαλο-
γικό δέντρο και τα έργα του Αποστόλη
Σταφυλά, και λέει:
Κύριε Δήμαρχε, κύριε Πρόεδρε της Τοπικής
Κοινότητος, κυρίες και κύριοι,
Κατ αρχάς θα ήθελα να συγχαρώ τον πρόε-
δρο και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου
του Εκπολιτιστικού και Μορφωτικού
Συλλόγου Μεσενικόλα, για την διοργάνωση
της παρούσας εκδήλωσης και να εκφράσω
συγχρόνως τις ευχαριστίες μου για την τιμή
που μου έκα               ναν να μου ανα-
θέσουν να πω λίγα λόγια για τον αείμνηστο
Σταφυλά Απόστολο.
Γεννήθηκε στον Μεσενικόλα το έτος 1932.
Ήταν γιος του Γεωργίου Σταφυλά, ο οποίος
υπήρξε για αρκετά χρόνια έμμισθος
Δικαστικός Επιμελητής στο Ειρηνοδικείο
Μεσενικόλα, και της Αμαλίας, το γένος
Ζάχου Βασιλείου, αδελφής του αειμνήστου
Παπανικόλα, αλλά και του πατέρα μου
Γεωργίου. Το θεωρώ τιμή μου που τον είχα
πρώτο εξάδελφο. Μπορεί όμως μερικοί από
σας να σκεφθούν ότι δεν θα είμαι αντικειμε-
νικός. Για να αποφύγω αυτόν τον υπαινιγμό
θα διαβάσω απόσπασμα, σχετικό με την βιο-
γραφία και την  πολυποίκιλη δραστηριότητά
του, από κείμενο του βιβλίου ΑΓΡΑΦΑ, που
εξέδωσε το έτος 1997 ο συγχωριανός μας
Μηλίτσης Χρήστος, Διδάσκαλος, κάτοικος
Βόλου.
Μεταξύ των άλλων λοιπόν γράφει για τον
Απόστολο Σταφυλά:
Τελείωσε το Γυμνάσιο στη Καρδίτσα το 1951.
Στο στρατό υπηρέτησε σαν έφεδρος
Αξιωματικός. Φοίτησε στη Σχολή Δημόσιας
Διοίκησης. Διορίστηκε στη Νομαρχία
Καρδίτσας, όπου υπηρέτησε σε διάφορες
Διευθυντικές θέσεις και έδειξε υπέρμετρο
ζήλο και αφοσίωση στο καθήκον του, πράγ-
μα που εκτιμήθηκε και αγαπήθηκε πολύ από
τους προϊσταμένους του Νομάρχες.
Διετέλεσε Έφορος Προσκόπων περιοχής
Θεσσαλίας και υπήρξε μέλος πολλών
Οργανώσεων και Συλλόγων, καθώς και για
πολλά χρόνια συνεργάτης σε τοπικές εφημε-
ρίδες και μέσα μαζικής ενημέρωσης.
Ήταν ένας από τους πιο δραστήριους και
ενεργητικούς Προέδρους του Μεσενικόλα.
Ανεκτίμητες είναι οι υπηρεσίες που πρόσφε-
ρε στο χωριό μας. Πολλά έργα έγιναν με τη
δική του πρωτοβουλία και τις δικές του ενέρ-
γειες.
Αξιοποίησε το χώρο στις κάτω βρύσες, στα
Καραντέικα. Διαμόρφωσε άψογα το χώρο
και προμηθεύτηκε καθίσματα και τραπέζια
που χρειάζονται κάθε χρόνο για τη Γιορτή
του κρασιού. Εξασφάλισε πόρους από το
Νομαρχιακό Ταμείο, στο οποίο υπήρξε για
αρκετά χρόνια προϊστάμενος και εξωράισε
με τρόπο αξιοθαύμαστο το Πνευματικό
Κέντρο, τη Βιβλιοθήκη και την Καφετέρια.
Αποτελείωσε  και επίπλωσε το νέο κοινοτικό
κατάστημα. Εξασφάλισε την λειτουργία σύγ-
χρονου Ιατρείου. Διαμόρφωσε το χώρο στη
βρύση Βασιαρδάνη. Ανακαίνισε το Ηρώο
πεσόντων στην κάτω πλατεία. Επισκεύασε σε
πολλά σημεία το δίκτυο ύδρευσης και αποχέ-
τευσης και το επεξέτεινε. Αποτελείωσε το νέο
οστεοφυλάκιο. Προέβη στο γκρέμισμα της
αποθήκης του Κρανιά που εμπόδιζε την είσο-
δο στο χωριό μας.  Καθοριστικά ήταν τα
μέτρα που πήρε στο θέμα της ύδρευσης.
Κλιμάκωσε την κατανάλωση ώστε να υπάρ-
χει πλήρης επάρκεια νερού. Η λειτουργία
τόσο του ξενώνα όσο και του αναψυκτηρίου
αποτελούν σημαντικά στοιχεία που εξυψώ-
νουν την ζωή του χωριού. Μερίμνησε για την
εύρυθμη λειτουργία των διδακτηρίων
Δημοτικού και Γυμνασίου με την εγκατάστα-
ση κεντρικής θέρμανσης.
Με λίγα λόγια υπήρξε ένας από τους αποδο-
τικότερους Προέδρους του χωριού μας. Εγώ
έχω να προσθέσω στα παραπάνω ότι:
Δικά του έργα είναι επίσης:  -Η Πλατεία
Σαρρή Παναγιώτη που βρίσκεται μπροστά
μας. Με υπομονή και επιμονή  κατάφερε να
πείσει την ιδιοκτήτρια του οικοπέδου, να
μεταβιβάσει την κυριότητα του στην
Κοινότητα Μεσενικόλα. -Η τσιμεντόστρωση
του οικοπέδου Μητάκου, καθώς και η
ασφαλτόστρωση του οικοπέδου έναντι του
Κοινοτικού Καταστήματος για την στάθμευ-
ση των οχημάτων. -Το ηρώο
Μακεδονομάχων και η διαμόρφωση του
χώρου στη θέση Τσιουμί (ή βρύση Καλλιά)
στις Μελίστρες.  -Η παιδική χαρά στις
Μελίστρες.
Κατά το χρονικό διάστημα της Προεδρίας
του, 1991-1998, στην προσπάθειά του να ανε-
βάσει το κοινωνικό και εκπολιτιστικό επίπεδο
του Μεσενικόλα, φιλοξένησε εξ ιδίων εξόδων
στο χωριό του διάφορα άτομα με υψηλές
πολιτικές και δημόσιες θέσεις, αλλά και πετυ-

χημένους επαγγελματίες.  -Έκανε πολλές
εξυπηρετήσεις στους συγχωριανούς του
χωρίς ιδεολογικές ή άλλες διακρίσεις.
Στην προσωπική του ζωή ο Αποστόλης νυμ-
φεύτηκε την Χαρούλα καταγόμενη από τον
Βόλο. Ήταν ένα ταιριαστό ζευγάρι με λεβέ-
ντικο παράστημα, με άριστη εξωτερική εμφά-
νιση αλλά και με εσωτερική αρχοντιά.
Απέκτησαν δύο παιδιά τον Γεώργιο
Σταφυλά, τραπεζικό υπάλληλο, ο οποίος νυμ-
φεύτηκε την Ράνια Μαγγίνα, εκπαιδευτικό
και την Μελίττα Σταφυλά μηχανολόγο ηλε-
κτρολόγο ανώτερο στέλεχος στη ΔΕΗ, σύζυ-
γο του χωριανού μας Ράϊκου Νικολάου, επί-
σης μηχανολόγου ηλεκτρολόγου γιο του αεί-
μνηστου Ράϊκου Κωνσταντίνου. 
Είχε δύο αδέλφια. Την Ντίνα, η οποία δεν
βρίσκεται στην ζωή και η οποία είχε
παντρευτεί τον χωριανό μας αστυνομικό
Ξαντήρο Δημήτριο, και τον Σεραφείμ ο οποί-
ος μετά τις πανεπιστημιακές του σπουδές,
υπηρέτησε σε διάφορες Εφορίες. Τελευταία
υπηρέτησε στην Οικονομική Εφορία
Κατερίνης ως Διευθυντής απ’ όπου και
συνταξιοδοτήθηκε. Διαμένει οικογενειακώς
στην Κατερίνη. Αισθανόμαστε ιδιαίτερη
χαρά γιατί παρευρίσκεται με την οικογένειά
του στην παρούσα εκδήλωση.
Τελειώνοντας συμπληρώνω ότι ο Απόστολος
Σταφυλάς απεβίωσε τον Αύγουστο του έτους
1999 και εντός 20 ημερών  περίπου πήρε μαζί
του και την αγαπημένη του Χαρούλα. Όμως
η ζωή συνεχίζεται. Άφησε τέσσερα εγγόνια
εκ των οποίων τα δύο φέρουν τα ονόματά
τους. Σταφυλάς Απόστολος του Γεωργίου
και της Ράνιας, Χαρούλα Ράϊκου του
Νικολάου και της Μελίττας.
Σας ευχαριστώ.

Τέλος ο αγαπημένος του φίλος  Γιώργος
Ψημμένος  ανοίγει την ψυχή του με αναμνή-
σεις.
Κύριε Δήμαρχε του Δήμου Λ. Πλαστήρα,
Αγαπητοί συγχωριανοί.
Ευχαριστώ τη Μελίττα και τον Γιώργο τα
παιδιά του φίλου μου Απόστολου Σταφυλά
προέδρου του χωριού μας 1990-1998, για την
τιμητική πρόσκληση να μιλήσω στην αποψινή
εκδήλωση μνήμης που οργάνωσε ο πολιτιστι-
κός Σύλλογος Μεσενικόλα 18 χρόνια από τον
θάνατο του προέδρου μας τον Αύγουστο του
1999.
Τον Απόστολο τον γνώρισα τον Αύγουστο
του 1940 όταν μετακομίσαμε στον
Μεσενικόλα από την Κρυσταλλοπηγή στα
Ελληνοαλβανικά σύνορα, όπου υπηρετούσε
ο πατέρας μου Στέφανος Ψημένος μόνιμος
αξιωματικός του πεζικού. Με τον πατέρα του
Απόστολου, συνομήλικό του και συγχωριανό
του, Γιώργο Σταφυλά, ήταν παιδικοί φίλοι
και συμπολεμιστές στην Μικρά Ασία.
Ο Απόστολος ήταν ένα ψηλό όμορφο αγόρι
7 ετών, δύο χρόνια μεγαλύτερός μου, ξαν-
θός, γαλανομάτης, δυνατός. Ήταν ο αρχη-
γός μας. Προπολεμικά ο Μεσενικόλας ήταν
ένα πολυάνθρωπο κεφαλοχώρι που έσφυζε
από ζωή. Στις πλατείες με τα σκιερά πλατά-
νια παίζαμε ελεύθερα ένα τσούρμο παιδιά με
έξαψη, οργανωμένα σε ομάδες, η κάθε
ομάδα με τον αρχηγό της. Όλα τα παιχνίδια
μας χειροποίητα. Τσιλίκι, σβούρες, κότσια
(ασίκια νομίζω τα λέγαμε) ενισχυμένα με
λιωμένο μολύβι, αμάδες, βώλοι χωμάτινοι,
πιο σπάνια γυάλινες γκαζιές, κομματάκια
από κεραμίδια τα σκατουλάκια, η πάνινη
τόπα από συμπιεσμένα άχρηστα πανιά, αντί
για λαστιχένιο τόπι ή αντί για την άγνωστη
τότε μπάλα, τα νεροπίστολα από κουφοξυ-
λιά, τα αληθινά πιστόλια τα ξυλοκούμπουρα
με κάλυκα από γκρα, τα τόξα και τα βέλη
από λυγαριά, οι κάλυκες.
Κορύφωση του ομαδικού παιχνιδιού οι γλί-
στρες, οι σβάρνες πάνω σε αυτοσχέδια έλκη-
θρα από κλαδιά στις χαλικόστρωτες πλαγιές
στις μιλίστρες ως κάτω στο Κρυόρεμα, οι
ακόμα πιο τολμηρές αποδράσεις στη μαγευ-
τική Νεβρόπολη, τη στολισμένη με τα κρίνα
του αγρού, τα ευωδιαστά δακράκια, στις
όχθες του Μέγδοβα. Να χώνουμε τα παιδικά
μας χέρια στις τρύπες-φωλιές και να βγάζου-
με με πόνο ποταμίσιες μαύρες καραβίδες που
είχαν δαγκώσει το δάχτυλο δόλωμα και
τέλος οι σπάνιες ευτυχώς συγκρούσεις-μάχες
ο πετροπόλεμος αλλά και η περίοδος ανακω-
χής το Πάσχα όταν όλα τα παιδιά του χωρι-
ού αδελφωμένα τρέχαμε στο ύψωμα πάνω
από το χωριό υπακούοντας στο επαναλαμβα-
νόμενο κάλεσμα «ελάτι πιδιά ν’ ανάψουμι
τουν αναφανό», μαζεύαμε ξερά κλαδιά τα
σωρεύαμε σε πύργο και τα μεσάνυχτα με το
Χριστός Ανέστη, βάζαμε φωτιά στον πύργο
από ξερά κλαδιά και μαζεμένοι γύρω από
τον αναφανό, βλέπαμε μαγεμένοι τις φλόγες
ν’ ανεβαίνουν ως τον ουρανό. Απόκοσμο
θέαμα. Αληθινή Ανάσταση.
Αυτός ήταν ο παιδικός μας παράδεισος.
Κράτησε λίγο. Τρεισήμισι χρόνια για μένα.
Πρόφτασα να πάω στην πρώτη και Δευτέρα
τάξη του Δημοτικού, στο ίδιο θρανίο με τον
Σεραφείμ τον μικρότερο αδερφό του
Απόστολου και με τον Νίκο Ψημένο, τον
πρώτο μου αξάδερφο. Δασκάλα μας η όμορ-
φη σα νεράιδα Πιπίτσα...
Μετά η καταστροφή. Ιούνιος ’43 οι Ιταλοί
έκαψαν το χωριό. Αλαφιασμένοι τρέξαμε να
σωθούμε. Φτάσαμε στην Καρύτσα και στον
Καρβασαρά. Όταν γυρίσαμε όλα στάχτη. Με
κυνηγάει ακόμη η ανυπόφορη μυρωδιά του
καμμένου χωριού.
Κατοχή πείνα-εμφύλιος. Μας χώρισαν, μας
ξερίζωσαν οι άνεμοι του πολέμου. Ο
Απόστολος στην Καρδίτσα σταδιοδρόμησε
και διακρίθηκε ως ανώτερος υπάλληλος στη
Νομαρχία Καρδίτσης. Εγώ στην Αθήνα,
στρατιωτικός γιατρός στην Αεροπορία. Δεν
είχαμε επαφή.
Τον συνάντησα ξανά στο χωριό μετά από
σχεδόν πενήντα χρόνια. Με προσκάλεσε, ως
πρόεδρος του χωριού, στην καθιερωμένη
Μεσενικολίτικη γιορτή του κρασιού το

Δεκαπενταύγουστο που γιορτάζει η εκκλη-
σία του χωριού μας. Με φιλοξένησε στο
πατρικό του σπίτι κοντά στις βρύσες.
Συνάντηση Ομηρική. Γεμάτη συγκίνηση.
Πέντε δευτερόλεπτα αντικριστοί-ακίνητοι,
αστραπιαία νοερή διαδρομή 47 ετών.
Αδελφικός εναγκαλισμός. Απόστολε-Γιώργο.
Τρείς γιορταστικές βραδιές-Διονυσιακά
ξενύχτια, της πάνδημης εορτής του κρασιού
και μια εβδομάδα αφηγήσεων στο μπαλκόνι
του σπιτιού, οι δυο μας και στο καφενείο του
Τσακούμη στην πλατεία με τους συγχωρια-
νούς και τα ξαδέρφια μου, γέμισαν το κενό
από την παιδική μας ηλικία κι έπειτα.
Το δεκάχρονο ψηλόλιγνο αγόρι, ο μικρός
αρχηγός μας των παιδικών μου χρόνων ήταν
τώρα ο εκλεγμένος άρχοντας του χωριού, ο
Πρόεδρος μας, όμορφος άντρας, ξανθός,
ψηλός, γαλανομάτης θαρρείς Σκανδιναβός,
ωραίος το παράστημα κληρονομιά από την
μάνα του την αρχοντική Αμαλία, χαμογελα-
στός, φιλοπαίγμων, καταδεκτικός, απ’ όλους
αποδεκτός, γέννημα θρέμμα του Μεσενικόλα
με όμορφη οικογένεια. Την ξανθή, κομψή
Βολιώτισα Χαρούλα, τη γυναίκα του και τα
δύο παιδιά τους. Την γοητευτική φοιτήτρια
τότε στο Πολυτεχνείο Μελίττα και τον
Γιώργο υπάλληλο της Εμπορικής Τραπέζης.
Ευτυχισμένος από τη ζωή του. Θα ήθελε να
είναι στρατιωτικός. Δεν τον ευνόησαν οι
περιστάσεις. Καμάρωνε για τον βαθμό του,

Έφεδρος Λοχαγός ΣΕΜ (σώματος εφοδια-
σμού μεταφορών). Εντυπωσιαζόταν από το
δικό μου βαθμό, Υποπτέραρχος. Από το
χωριό μας δεν έχουμε άλλον Πτέραρχο μου
έλεγε ούτε και Ναύαρχο. Έχουμε μόνο
Στρατηγούς.  
Βαδίσαμε στα ανηφορικά σοκάκια του χωρι-
ού, πήγαμε βόλτα στις Μιλίστρες, στο δρόμο
προς τη γιορτή κρασιού, ανάψαμε κερί στην
πέτρινη επιβλητική εκκλησία του χωριού, μου
φάνηκε πολύ στενή η αυλή της εκεί που παι-
διά παίζαμε πόλεμο πετώντας αντί για πέτρες
κουμπουρδέλια τα βράδια της Μεγάλης
Εβδομάδας και η αυλή της εκκλησίας μας
φαινόταν τεράστια.
Όλα τα σπίτια τώρα είναι πέτρινα, έφυγαν τα
πλιθόκτιστα, έφυγαν κι οι βουνιές οι κολλη-
μένες στους τοίχους από πλιθιά, νάναι ξερές
για κάψιμο στο τζάκι το χειμώνα.
Οι μισοί δρόμοι στρωμένοι με τσιμέντο, στο
σχέδιο για τσιμεντόστρωση οι άλλοι μισοί και
καθαροί από τις βροχές, πλυμένοι. Έφυγαν
κι οι κακαράτζες. Λιγόστεψαν οι κάτοικοι,
λιγόστεψαν κι οι γίδες. Αργότερα το πολυ-
πληθέστερο Βουνέσι έγινε έδρα του Δήμου
υποσκελίζοντας το κεφαλοχώρι μας
Μεσενικόλα.
Ήρθαν στο χωριό μας όλα τα αγαθά του
σύγχρονου πολιτισμού και λες και έγινε ένα
άλμα δέκα χιλιάδων χρόνων και από τη νεο-
λιθική εποχή του χωριού των παιδικών μου
χρόνων, βρέθηκα στο χωριό μου στη σύγχρο-
νη εποχή του εικοστού αιώνα με πρόεδρο τον
αρχηγό μου Απόστολο.
Ο αμαξιτός περνάει τώρα μέσα από το
χωριό. Το αγώγι Μεσενικόλα-Καρδίτσα που
το έκανε ο πατέρας μου με το μουλάρι 4 ώρες
τώρα με το αυτοκίνητο το πολύ κάνει μισή
ώρα. Δεν πιάνουν καραβίδες τώρα τα παιδιά
στο Μέγδοβα. Ούτε με τα λεπτά χεράκια
τους κάθε μέρα το σούρουπο καθαρίζουν με
προσοχή το λαμπογιάλι να φέγγει αχνά η
λάμπα πετρελαίου στο σκοτάδι στο σπίτι
τους να βλέπουν να διαβάσουν και να γρά-
ψουν.
Ο Μέγδοβας από ποτάμι με ένα φράγμα από
μπετόν έγινε λίμνη και το νερό που πέφτει
από ψηλά παράγει ρεύμα ηλεκτρικό στο
υδροηλεκτρικό εργοστάσιο που τμήμα του
διευθύνει η Μελίττα. Όλα τα σπίτια τα φωτί-
ζουν ηλεκτρικοί λαμπτήρες που με ένα γλυκό
κλικ, γυρίζοντας τον από βακελίτη διακόπτη,
πλημμυρίζει το δωμάτιο από φώς κι η νύχτα
γίνεται ηλιόλουστη μέρα. Φως όσο από χίλιες
λάμπες πετρελαίου. Και οι δρόμοι με ηλε-
κτρικούς λαμπτήρες φωτισμένοι. Και το νερό
δεν το κουβαλούν τα γυναικόπαιδα από τις
βρύσες με τα λαγίνια και τις στάμνες, τον
ανήφορο, στα σπίτια τους. Υπάρχει δίκτυο
ύδρευσης και το νερό - η βρύση - είναι μέσα
στο σπίτι. Το ίδιο κι οι απόπατοι κι αυτοί
μέσα στο σπίτι. Πάει ο υπαίθριος, σαν πρό-
χειρη παράγκα με είσοδο από λινάτσα, από-
πατος, που τον χειμώνα πάγωνες βγαίνοντας
από τη ζεστασιά του αναμένου τζακιού στον
παγωμένο αέρα.
Όχι μόνο δίκτυο ύδρευσης αλλά και αποχέ-
τευσης έχει ο Μεσενικόλας. Συνέβαλε σ’
αυτό κι ο Απόστολος. Όπως και σε άλλα
έργα εξωραϊσμού. Δεν παινευόταν. Δεν το
επέτρεπε η μετριοφροσύνη κι η αξιοπρέπειά
του. Μιλούσαν όμως γι αυτόν και τα έργα
του οι συγχωριανοί. Μικρός ο τόπος και όλα
φαίνονται. Και τα καλά και τ’ άσχημα και
μάλιστα μεγεθυσμένα. Παράδειγμα το κλη-
ροδότημα Σαρρή που έγινε πλατειούλα εξώ-
στης προέκταση της μεγάλης πλατείας με
ελεύθερη θέα προς τον κάμπο και την πόλη
της Καρδίτσας από ψηλά.
Δεν τα εξαφάνισε όλα η πρόοδος, όπως τα

χειροποίητα, αυτοσχέδια παιχνίδια, που τα
αντικατέστησε με τα ηλεκτρονικά, τα μοναχι-
κά τάμπλετς. Τα πιο ωραία και πανάρχαια
σώθηκαν και πέρασαν στις επόμενες γενιές.
Σώθηκε ο Αναφανός. Σώθηκε ο τρύγος, έστω
και χωρίς κουβάλημα από τις γυναίκες των
σταφυλιών μέσα στο κοφίνι στηριγμένο με
πυτιλόγα στο κεφάλι τους. Το πάτημα των
σταφυλιών. Ο μούστος. Το πετιμέζι. Τα
ρετζέλια. Το μυρωδάτο κόκκινο κρασί –
Μαύρο Μεσενικόλα με το όνομα προέλευ-
σης. Το τσίπουρο. Σώθηκαν οι κολοκυθόπι-
τες και όλων των ειδών οι πίτες. Σώθηκε και
το πλαστό της Κατοχής με το καλαμποκάλευ-
ρο, τα αγριόχορτα και τις τσουκνίδες. Έστω
ψημένα σε ηλεκτρικούς φούρνους αντί στη
γάστρα ή στο χτιστό φουρνάκι της αυλής με
καύσιμο τις κληματόβεργες. Σώθηκε η χειμω-
νιάτικη σφαγή των γουρουνιών, οι τσιγαρί-
δες με τη λίπα στο πιθάρι, σώθηκαν τα μονα-
δικά λουκάνικα με πράσο έστω κι αν δεν
κρέμονται από τα δοκάρια της οροφής,
παρέα με κυδώνια και σταφύλια, να γεμίζουν
με τ’ άρωμά τους όλο το σπίτι. Δεν σώθηκαν
τα γουρνοτσάρουχα, μόνο εμείς οι παλαιοί
που τα φορούσαμε ξέρουμε τη χαρά τους να
τρέχουμε μ’ αυτά ανάλαφρα, σαν να είχαμε
φτερά στα πόδια μας όπως ο αγγελιοφόρος
των Θεών Ερμής, ο φτεροπόδαρος.
Τέλος, σώθηκε το Δημοτικό τραγούδι, που το
θυμάμαι ν’ αναβλύζει αυτόματα από τον
βαθύφωνο πατέρα μου σαν ύμνος δοξαστι-
κός μετά το φαγητό που απολαμβάναμε
καθισμένοι σταυροπόδι στο πάτωμα γύρω
από την τάβλα. Τώρα, το τραγουδάνε στην
γιορτή του κρασιού. Σώθηκαν κι οι δημοτικοί
χοροί. Κι αυτούς καμαρώναμε με τον πρόε-
δρο, τη νεολαία του χωριού να τους χορεύει
ακούραστα με κέφι στην Αυγουστιάτικη
γιορτή του κρασιού.
Ήταν ονειροπόλος ο Απόστολος. Ως το
τέλος ονειρευόταν έργα αναβάθμισης τους
χωριού.. Δημοτική πισίνα στο Κρυόρεμα,
επέκταση του οικισμού και του σχεδίου πόλε-
ως και άλλα πολλά που δεν θυμάμαι. Δεν
πρόλαβε. Κλονίστηκε η υγεία του από το
σάκχαρο. Πέθανε από εγκεφαλικό σε ηλικία
68 ετών, στις 25 Αυγούστου του 1999 στην
Καρδίτσα. Μετά είκοσι μέρες ακριβώς στις
15 Σεπτεμβρίου του 1999 πέθανε κι η γυναίκα
του Χαρούλα.
Πρόφτασαν και οι δύο για αρκετά χρόνια
πριν πεθάνουν να χαρούν το γάμο της κόρης
τους Μελίττας με τον Νίκο Ράϊκο, γιο του
Κώστα και της Ντίνας Ράϊκου από το
Μεσενικόλα και το γάμο του γιου τους
Γιώργου με την Ουρανία (Ράνια), κόρη του
Παναγιώτη και της Κλεοπάτρας Μαγγίνα
και να δουν τα δύο πρώτα τους εγγόνια, την
Ντίνα, της Μελίτας και του Νίκου Ράϊκου
και τον Απόστολο, της Ράνιας και του
Γιώργου  Σταφυλά. Είχαν την ευτυχία να
συμπεθεριάσουν με ωραίους ανθρώπους,
ευγενικούς, νοικοκυραίους, τον Κώστα και
την Ντίνα Ράϊκου που πολύ τους αγάπησαν,
τον Παναγιώτη και την Κλεοπάτρα Μαγγίνα
που αγάπησαν και στήριξαν τον Γιώργο και
εκτιμούσαν τον Απόστολο και τη Χαρούλα.
Τα παιδιά και τα εγγόνια των έξι αυτών
ωραίων ανθρώπων κληρονόμησαν το κοινό
τους Μεσενικολίτικο πολύτιμο χαρακτηριστι-
κό: την καλή τους καρδιά, θησαυρό δια βίου.
Εμείς που τον γνωρίσαμε και τον αγαπήσαμε
κρατάμε στο θησαυροφυλάκιο της μνήμης
μας ζωντανή τη χαμογελαστή μορφή του
Απόστολου Σταφυλά και τη ζεστή φωνή του
κάθε φορά που μίλαγε και παθιαζόταν για το
χωριό μας το Μεσενικόλα.
Τον λόγο για να ευχαριστήσει  όχι μόνο τους
ομιλητές αλλά και τους παρευρισκόμενους
πήρε η κόρη του, Μελίττα συγκινημένη από
τα τόσο όμορφα και επαινετικά που ακού-
στηκαν από όλους και τίμησαν τον πατέρα
τους.  
9 Αυγούστου και έντονη κινητικότητα στην
πλατεία του Χωριού. Σε μεγάλα τραπέζια,
ψηλά στην πλατεία, περιμένουν υπομονετικά
κύπελλα για βραβεύσεις, συσκευασίες με
δώρα, αναψυκτικά.
Είναι η προετοιμασία για τον γύρο του
Κρυορέματος. Οργανωτής ο Κώστας Ηλ.
Κάτσιανος. Εθελοντές στην  διαδικασία
αλφαβητικά Κάτσιανου Πιπίτσα, Κρανιά
Αντιγόνη, Τσαγανού Αρετή, Ποδηματάς
Βάγιος. Παρούσα η Αντιδήμαρχος Ζαρκάδα
Αικατερίνη. Και όλη η πλατεία γεμάτη με
πολλούς μεγάλους και πάρα πολλά παιδιά
που ανυπομονούν να δοθεί το σφύριγμα της
εκκίνησης. Για πρώτη φορά φέτος η εκκίνη-
ση θα είναι η Πλατεία του χωριού, αντί της
Πλατείας Κρυορέματος των προηγουμένων
ετών. Μαντηλάκια μπλε με άσπρο δένονται
στους καρπούς των αθλητών που θα τρέ-
ξουν. Δίνονται οι κατάλληλες οδηγίες για
τάξη, προσοχή, ευγενή άμιλλα, σεβασμό στον
συναθλητή και όταν όλα είναι έτοιμα, δένε-
ται η κορδέλα της αφετηρίας. Τα μικρά δεν
μπορούν να συγκρατηθούν. Την κορδέλα
κόβει η κα Αντιδήμαρχος, και το σφύριγμα
της σφυρίχτρας του Κώστα Κάτσιανου στα-
ματά την αγωνία και ξεκινά ο αγώνας δρό-
μου. Εθελοντές στο δρόμο σταματούν την

δίοδο των αυτοκινήτων, για την ασφάλεια
των δρομέων. Και εμείς όλοι περιμένουμε με
υπομονή να εμφανιστεί ο πρώτος. Ο Βάγιος
έτοιμος να καταγράψει τους δρομείς που θα
καταφθάνουν, με την σειρά του ο καθένας.
Χειροκροτήματα και καταφθάνει ο πρώτος.
Κατσάρας Κωνσταντίνος. Δεύτερος
Χριστοφόρου Βάγιος. Τρίτη Ντενίσα
Λανγκάϊ. Από τις γυναίκες άνω των 30
πρώτη Τσαγκούλη Φανή, από τους άνδρες
Λότσος Γιάννης. Για τους πρώτους κύπελλα.
Για όλους τους αθλητές έπαθλα και δώρα.
Αναψυκτικά για όλους. Και οι συζητήσεις
δίνουν και παίρνουν μεταξύ των αθλητών
και των παρευρισκομένων. Ποιος δυσκολεύ-
τηκε, ποιος παρά λίγο να σκοντάψει, ποιος
θα μπορούσε να φθάσει πιο γρήγορα αλλά
τον εμπόδισαν τα παπούτσια που λύθηκαν
και ένα σωρό άλλα. Ο Κώστας βραβεύει
όλους τους εθελοντές, και δίνει αναμνηστικό
έπαθλο στην Κα Αντιδήμαρχο. Και αφού
ησύχασαν λίγο τα πνεύματα παίρνει το λόγο
ο Κώστας για να απευθυνθεί στους παρευρι-
σκόμενους και λέει τα εξής:
Αξιότιμη Κυρία Αντιδήμαρχε, κύριε
Πρόεδρε του Τοπικού Διαμερίσματος
Μεσενικόλα, κύριε Πρόεδρε του
Πολιτιστικού Συλλόγου Μεσενικόλα, φίλες
και φίλοι μου, αγαπημένα μου παιδιά ζωή
και μέλλον του Μεσενικόλα. Σήμερα για έκτη
συνεχόμενη χρονιά τρέξατε στο μονοπάτι
του Κρυορέματος. Θέλω να γνωρίζετε ότι
αυτόν τον δρόμο οι πρόγονοί μας τον διάβαι-
ναν τέσσερις έως πέντε φορές την ημέρα,
πηγαίνοντας στα αμπέλια τους κουβαλώντας
το βιος τους. Πάντα στο Κρυόρεμα έκαναν
μια στάση να ποτίσουν τα ζώα τους και να
ρίξουν μια χούφτα κρυστάλλινο νερό στο
πρόσωπό τους να δροσιστούν. Να γεμίσουν
τα παγούρια τους και τις βιτσέλες για να
συνεχίσουν την πορεία για τα κτήματά τους.
Σ’ αυτό το μονοπάτι αντάλλασαν καλημέρες,
καλή δύναμη, καλό βράδυ. Αυτό τρέξατε
σήμερα και φέρατε στο νου μας αλησμόνητες
αναμνήσεις. Παιδιά μου σας παρακαλώ μην
αφήσετε ποτέ να σβήσει αυτό το έθιμο που
αναδεικνύει τον τρόπο ζωής των προγόνων
μας και διατηρεί ζωντανό το θυμικό μας.
Κάτι ακόμα που για όλους μας είναι πολύ
σημαντικό είναι η άσκηση, που δίνει δύναμη
και υγεία. Δεν ξεχνάμε το αρχαίο ρητό που
λέει « νους υγιής εν σώματι υγιή».
Θα ήθελα να παρακαλέσω τέλος τις τοπικές
αρχές του Χωριού μας  και ειδικά τον αξιότι-
μο και ελπιδοφόρο Δήμαρχό μας να βοηθή-
σει να ενταχθεί το Κρυόρεμα στα καταγε-
γραμμένα ρέματα (λαγκάδια). Όλοι μας πρέ-
πει να φροντίζουμε να το διαφημίζουμε. Να
το διαβαίνουμε με φίλους και τους επισκέ-
πτες μας, πολλές φορές, να θαυμάζουμε τα
αιωνόβια δέντρα, τα γάργαρα νερά του, να
αφουγκραζόμαστε τα κελαϊδίσματα των που-
λιών και να ευφραίνεται η ψυχή μας.
Σας ευχαριστώ σήμερα που είσαστε εδώ, και
ιδιαίτερα εσάς παιδιά. Να είστε πάντα άξια
και να λαμβάνετε μέρος σε όλες τις εκδηλώ-
σεις του χωριού. Θα είμαι πάντα δίπλα σας.
Να είσαστε καλά και του χρόνου πάλι όλοι
εδώ.  Σας ευχαριστώ από την καρδιά μου.
Και μετά τα χειροκροτήματα, ενώ νομίζαμε
ότι όλα τελείωσαν, μια βροχή από μικροδω-
ράκια έδωσε ξανά κέφι σε μικρούς και μεγα-
λύτερους, στην προσπάθεια να συγκεντρώ-
σουν όσα περισσότερα μπορούσαν.  
Με ευχαριστίες από όλους τους συγχωρια-
νούς, συγχαρητήρια και ευχές για υγεία,
κλείνει η βραδιά.  
10 Αυγούστου. Τα όργανα από την πλατεία,
κανονίζουν τις τονικές τους στο αναγκαίο
«κούρδισμα», πριν αρχίσουν να παίζουν. Και
τα σουβλάκια ψήνονται στην πλατεία Σαρρή.
Απόψε ο Κώστας Ηλ. Κάτσιανος  φρόντισε
με δική του δαπάνη μια ορχήστρα παραδο-
σιακής μουσικής να χαρίσει κέφι και να
παρασύρει σε χορό, όλους τους χωριανούς
και επισκέπτες .Τραπέζια και καρέκλες
στρωμένα από νωρίς περιμένουν να φιλοξε-
νήσουν τους καλεσμένους. Οι τοπικοί άρχο-
ντες παρόντες. Ο Δήμαρχος Δημ. Τσιαντής, ο
Πρόεδρος του χωριού Καλλιάς Τάσος,
καθώς και  ο πρόεδρος του Πολιτιστικού
Συλλόγου του χωριού Χρήστος

Γιαννακόπουλος, ο αντιπρόεδρος της
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Μεσενικόλα

Σελίδα 3N ε β ρ ό π ο λ η

w Τη Δευτέρα 10/7/2017, απεβίωσε ο συγχωριανός μας Χρυσόστομος Κορώνης,
ετών 84. Η κηδεία του τελέστηκε στον Ι.Ν. Ευαγγελίστριας Καρδίτσας. Ο
Χρυσόστομος ή Χρυσούλης Κορώνης, διετέλεσε πρόεδρος του χωριού μας για
μια τετραετία, με πλούσιο έργο στον Μεσενικόλα. Επί προεδρίας του έγινε και η
πρώτη Γιορτή Κρασιού στον ειδικά διαμορφωμένο χώρο που βρίσκεται σήμερα.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Χρυσόστομου Κορώνη.
w Την Τετάρτη 12/7/2017, απεβίωσε ο συγχωριανός μας Απόστολος Κορώνης,
ετών 89. Η κηδεία του τελέστηκε στον Ι.Ν. “Κοίμηση της Θεοτόκου”
Μεσενικόλα. Μετά την τελετή η οικογένεια πρόσφερε καφέ στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Απόστολου Κορώνη.

Κηδείες

Γάμοι
w Το Σάββατο 23/7/2017 στον Ι.Ν. Αγ. Νεκταρίου Βούλας, τελέστηκαν οι γάμοι
του Κίμωνα Χαλκιά, γιου του Απόστολου Χαλκιά και της Αλεξάνδρας
Σκούφη, με την Σελεστίν Θανοπούλου. Μετά την τελετή ακολούθησε γλέντι στο
κτήμα “Μεσόγειος” στη Βάρη. Ευχόμαστε να ζήσουν και καλούς απογόνους.
w Το Σάββατο 19/8/2017 στον Ι.Ν. Ευαγγελίστριας Καρδίτσας, τελέστηκαν οι
γάμοι της Στέλλας Ποδηματά, κόρης του Γιάννη Ποδηματά και της
Χαρούλας Σακελλαρίου, εγγονή του Ρήγα και της Στέλλας Ποδηματά, με τον
Χρήστο Μιχαήλ. Μετά την τελετή ακολούθησε γλέντι στο κέντρο “Σαλέ” στην
Καρδίτσα. Ευχόμαστε να ζήσουν και καλούς απογόνους.
w Το Σάββατο 26/87/2017 στο εξωκλήσι του  Αγ. Γεωργίου στη Λυγαριά
Τρικάλων, τελέστηκαν οι γάμοι του Γεωργίου Καρασιώτου, γιου του Γιάννη
και της Δήμητρας Καρασιώτου, με την Γωγώ Σακκά.
Μετά την τελετή ακολούθησε γλέντι στον ειδικά διαμορφωμένο χώρο πίσω
από το εξωκλήσι. Ευχόμαστε να ζήσουν και καλούς απογόνους.

Ένωσης Μεσενικολιτών  Γιάννης Λότσος,
με τρία ακόμη μέλη του Διοικητικού
Συμβουλίου, Αντωνάκη, Αγορίτσα,
Παπαϊωάννου και άλλοι που πιθανόν δεν
τους κατέγραψε το μάτι μου και ας με συγ-
χωρήσουν.
Μετά το καλωσόρισμα του Κώστα δεν αργεί
να αρχίσει το γλέντι. Όλη η πλατεία γεμάτη
κόσμο. Μικροί και μεγάλοι  όχι μόνο στον
χώρο που αφέθηκε για πίστα, αλλά και σε
κάθε κενό που δημιουργούν τα τραπέζια,
χορεύουν με κέφι. Δημοτικά από πολλές
περιοχές της Ελλάδας, αλλά και ζεϊμπέκικος,
και χασάπικος  δεν αφήνουν κανέναν  παρα-
πονεμένο. Και το γλέντι κρατά μέχρι αργά.
Καμαρώνουμε τους τόσους πολλούς νέους
που χορεύουν και χαιρόμαστε όλοι για την
συμμετοχή τους. Φεύγοντας, όλοι ευχαριστη-
μένοι, εύχονται τα καλύτερα στον Κώστα,
τον συγχαίρουν για τις προσφορές του, και
φεύγουν με τα πρόσωπα χαμογελαστά γιατί
ήταν πράγματι όμορφη βραδιά.
11 Αυγούστου και το κλίμα αλλάζει. Απόψε
έχουμε θέατρο. Παράσταση από το
Περιφερειακό Θέατρο Καρδίτσας.
Διοργάνωση Περιφερειακή  Ενότητα
Καρδίτσας. Προσκεκλημένο από τον
Πολιτιστικό Σύλλογο του χωριού.
“Του χωριού το κοινοβούλιο”. Και δεν μιλά-
με για κανένα πολυτελές κτίριο, αλλά για το
φτωχό καφενείο του χωριού. Εκεί που σε
όλα τα χωριά, συνηθίζεται να συζητούνται
θέματα και προβλήματα του χωριού, να
παίρνονται αποφάσεις, να κατηγορούνται οι
φταίχτες, και όσοι δεν φταίνε, να βρίσκει από
όλους το μπελά του ο Πρόεδρος, να παραπο-
νούνται για τον αγροτικό γιατρό, να δικά-
ζουν και να καταδικάζουν. Να δείχνουν με
όποιο τρόπο, ποια είναι η θέση της γυναίκας
στον τόπο τους. Να καλούν τον Δήμαρχο να
δώσει υποσχέσεις, και να αμφισβητούνται οι
πάντες και τα πάντα.
Το σκηνικό στήθηκε γρήγορα. Προλόγισε ο
συγγραφέας του έργου Δημήτρης Ρήτας, και
την μουσική και τα τραγούδια του έργου,
επιμελήθηκε ο Χρήστος Νικολόπουλος. 
Ταλαντούχοι ηθοποιοί μοίρασαν άφθονο
γέλιο. Από ένα μικρό καφενείο, εκεί που μπο-
ρείς να μιλήσεις, να κουτσομπολέψεις, να
συναντήσεις τον Πρόεδρο, τον Δήμαρχο, τον
αγροφύλακα, τον αγροτικό γιατρό, άφησαν
να αναδειχθούν ήθη και έθιμα, νοοτροπία,
αντιλήψεις, χαρακτήρες του ελληνικού χωρι-
ού. Και ο τρόπος που παρουσιάζονται, οι
διάλογοι που χωρίς χυδαιολογίες, χαρίζουν
πηγαίο γέλιο, σε μεγάλους αλλά και μικρούς
σε τοπική διάλεκτο, ιδιωματισμοί που δεν
ακούγονται πολύ συχνά στο χωριό πλέον, σε
κάνουν να παρακολουθείς χωρίς να είναι
βαρετό. Στοιχεία πολιτικής σάτιρας και λαϊ-
κής παράδοσης, καλά μπλεγμένα.
Μια ευχάριστη παράσταση που καταχειρο-
κροτήθηκε. Και μετά την παράσταση ο
Χρήστος Γιαννακόπουλος για λογαριασμού
του Πολιτιστικού Συλλόγου του χωριού
δεξιώθηκε τους ηθοποιούς και όλους τους
παράγοντες της παράστασης στο πνευματικό
κέντρο.

12, 13, 14 Αυγούστου. Η κορυφαία εκδήλωση
του χωριού μας, Η ΓΙΟΡΤΗ ΚΡΑΣΙΟΥ
ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ. Από μέρες ετοιμάζεται ο
χώρος. Εθελοντές καθαρίζουν, βάζουν τρα-
πέζια και καρέκλες, κανονίζουν την κάβα,
συνεννοούνται με εκείνους που θα προσφέ-
ρουν ή θα προμηθεύσουν το κρασί, εκείνους
που θα έχουν την επιμέλεια της διανομής και
τόσα άλλα που χρειάζονται σε τόσο μεγάλες
εκδηλώσεις. Οι επισκέπτες από όλο τον Νομό. 
12 Αυγούστου, Δημήτρης Υφαντής. 13
Αυγούστου, ρεμπέτικη βραδιά με τον
Δημήτρη Μυστακίδη. 14 Αυγούστου δημοτι-
κή βραδιά με τους Βασίλη Σερμπέζη, Γιώργο
Κοτσίνη, Θωμά Κωσταντίνου.
Πρώτη βραδιά και η Ειρήνη Γιαννάκη του
Δημήτρη Ποδηματά καλωσορίζει τους
παρευρισκόμενους, μιλάει για την γιορτή
κρασιού και για τα μέλη της ορχήστρας που
θα κρατήσουν απόψε συντροφιά. Καλεί τον
Πρόεδρο της Τοπικής κοινότητας
Μεσενικόλα Τάσο Καλλιά να πει λίγα λόγια.
Αιδεσιμότατε, εκλεκτοί προσκεκλημένοι,
αγαπητοί φίλοι, συγχωριανοί και επισκέπτες,
σας καλωσορίζω στον τόπο των αμπελιών
και του κρασιού, όπου διοργανώνεται φέτος
για 34η χρονιά το μεγαλύτερο πολιτιστικό
γεγονός του χωριού μας.
Με το πέρασμα των χρόνων η Γιορτή
Κρασιού Μεσενικόλα έχει καθιερωθεί ως η
μεγαλύτερη και η πιο χαρούμενη λαϊκή γιορ-
τή του τόπου μας! Πολλοί είναι οι φίλοι
καθώς και οι συντοπίτες που μας επισκέπτο-
νται κάθε χρόνο για να ζήσουν  λίγες μέρες σ
ένα όμορφο και ξέγνοιαστο περιβάλλον, με
πλούσιο πολιτιστικό και καλλιτεχνικό πρό-
γραμμα παρέα με τα κρασιά του τόπου μας.
Οι φετινές εκδηλώσεις που ξεκίνησαν στις 5
του μηνός, προσφέρουν ποικιλομορφία στη
διασκέδαση χωριανών και επισκεπτών. Ο
Δήμος Λίμνης  Πλαστήρα, η Τοπική
Κοινότητα, ο Πολιτιστικός και Μορφωτικός
Σύλλογος Μεσενικόλα , καθώς και αρκετοί
εθελοντές ήταν αρωγοί στην προσπάθειά μας
και τους ευχαριστούμε πολύ γι αυτό.
Όπως όλοι γνωρίζουμε, ο τόπος μας έχει
μεγάλη ιστορία στην παραγωγή κρασιού.
Όμως τον κόπο και το μεράκι των παππού-
δων μας δεν πρέπει μόνο να τα επαινούμε και
να τα θαυμάζουμε. Οφείλουμε να συνεχίσου-
με την παρακαταθήκη που μας άφησαν με
ακόμη μεγαλύτερη προσπάθεια και αγάπη.
Έτσι καταφέραμε να παράξουμε το ξακου-
στό κρασί Μαύρο Μεσενικόλα ένα προϊόν με
ονομασία προέλευσης, με ιδιαίτερο χαρακτή-
ρα και μοναδική γεύση. Απόψε σας δίνεται η
ευκαιρία να απολαύσετε όλες τις ποικιλίες
των ντόπιων κρασιών μας που με μόχθο
παράγουμε στο χωριό μας.
Η Γιορτή Κρασιού Μεσενικόλα 2017 σας
υπόσχεται φέτος ακόμη μεγαλύτερη διασκέ-
δαση, ακόμη μεγαλύτερο κέφι, ακόμη περισ-
σότερο ποιοτικό και γευστικό κρασί. Γι’ αυτό
δεν θέλω να κλέψω χρόνο από την  διασκέ-
δασή σας  και σας εύχομαι ΚΑΛΗ ΔΙΑΣΚΕ-
ΔΑΣΗ, με πολύ κέφι, με πολύ χορό και με
άφθονο Μεσενικολίτικο κρασί.
Και κάτι τελευταίο: Μόλις σβήσουν τα φώτα

της γιορτής μας, σας παρακαλώ μην μας
ξεχάσετε. Εμείς παραμένουμε εδώ φύλακες
των παραδόσεων του χωριού μας. Να μας
επισκέπτεσθε όλες τις εποχές του χρόνου.Ο
Μεσενικόλας είναι πανέμορφος κάθε εποχή.
Σας ευχαριστώ.
Έρχεται η σειρά του Προέδρου του
Πολιτιστικού Συλλόγου Μεσενικόλα Χρήστο
Γιαννακόπουλο να μιλήσει:
Αγαπημένοι μου συγχωριανοί και φίλοι του
Μεσενικόλα
Για 34η φορά ο Μορφωτικός  Σύλλογος και
το Κοινοτικό Συμβούλιο Μεσενικόλα έχο-
ντας πάντα την συμπαράσταση των
Μεσενικολιτών αξιοποιώντας το πλεονέκτη-
μα της ποιότητας του Μεσενικολίτικου κρα-
σιού, διοργανώνει και φέτος τις πολιτιστικές
–εορταστικές εκδηλώσεις οι οποίες καταξιώ-
θηκαν πλέον με το όνομα ΓΙΟΡΤΗ ΚΡΑΣΙ-
ΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ.
Στόχος ήταν και είναι πάντα η ευρύτερη προ-
βολή του Μεσενικολίτικου κρασιού, η καλ-
λιέργεια ευνοϊκής συνείδησης γενικότερα για
το κρασί, η διαφύλαξη και διάδοση της
παράδοσης και γενικά η αναβάθμιση του
πολιτιστικού επιπέδου. Οι πολιτιστικές εκδη-
λώσεις συμβάλουν στη διατήρηση και διάδο-
ση της πολιτιστικής μας ταυτότητας και κλη-
ρονομιάς, στην προστασία της παράδοσης
μας από τα ισχυρά και αλλεπάλληλα κτυπή-
ματα που δέχεται μέσα σ’ αυτό το συνεχώς
μεταβαλλόμενο και σε μεγάλο βαθμό καθο-
δηγούμενο κόσμο. 
Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις προσπαθούν να
αναδείξουν και να προβάλλουν τα ήθη και
τα έθιμα του τόπου. 
Η οργάνωση της δικής μας κορυφαίας γιορ-
τής, απαιτεί πολύ κόπο και άγχος, για να
υπολογίσουμε τα πάντα, από το οικονομικό,
μιας και εμείς δεν έχουμε πάρα πολύ μεγάλες
επιχορηγήσεις όπως ακούμε από άλλους συλ-
λόγους, μέχρι και την παραμικρή λεπτομέ-
ρεια οργάνωσης, έτσι ώστε να μην ακου-
στούν παράπονα. 
Ευχαριστούμε πάρα πολύ όσους κουράστη-
καν για την γιορτή. Παράγοντες
και εθελοντές.
Σας καλωσορίζουμε και σας ευχόμαστε να
περάσετε όμορφα. 

Τέλος καλείται ο Δήμαρχος του Δήμου
Πλαστήρα Δημήτρης Τσιαντής ο οποίος
κηρύσσει την έναρξη της 34ης Γιορτής
Κρασιού Μεσενικόλα.   
Όμορφα τραγούδια πολύς χορός στα χορευ-
τικά τραγούδια που ακολούθησαν. Μια τόσο
μεγάλη πίστα, είναι συνεχώς γεμάτη από
νέους και μεγαλύτερους που ξεφαντώνουν.
Πολύ και γευστικό κρασί, όποιο και να δια-
λέξεις, νόστιμα φαγητά και καλή παρέα,
είναι το άριστο για να ξεχάσεις τα τόσα προ-
βλήματα για λίγο, και να διασκεδάσεις. 
13 Αυγούστου και Ρεμπέτικη βραδιά με τον
Δημήτρη Μυστακίδη. Έδωσαν και πήραν τα
παλιά και καινούρια ζεϊμπέκικα. Όμορφες
σωστές φωνές, πολύ καλή ορχήστρα και
αργότερα χορευτικά κράτησαν και απόψε
ψηλά το κέφι.
14 Αυγούστου. Γεμάτη η πλατεία του χωριού
από τους πιστούς. Περιμένουν υπομονετικά
να βγει η εικόνα της Παναγίας μας και να
γίνει η αρτοκλασία. Μοιράζεται με τάξη ο
αγιασμένος άρτος και η Παναγιά μας ξανα-
παίρνει την θέση της στο εικονοστάσι μέσα
στην εκκλησία μας. 
Σιγά σιγά γεμίζει πάλι απόψε ο χώρος της
γιορτής κρασιού. Ποιος δεν θέλει μια δημοτι-
κή βραδιά με τους Βασίλη Σερπέζη, Γιώργο
Κοτσίνη, Θωμά Κωνσταντίνου. Τέλειος συν-
δυασμός κλαρίνου και λαούτου, σωστές
δυνατές φωνές και ποιος μπορεί να καθίσει
σε καρέκλα!. Χορός μέχρι να μην αντέχουν
τα πόδια. Τραγούδια απ’ όλη την Ελλάδα.
Κέφι και ευχαρίστηση μέχρι να γεμίσει η
ψυχή και να χαλαρώσει από τις έννοιες.
Τόση μεγάλη ανάγκη  έχουμε  να κάνουμε
μια διακοπή για να μπορέσουμε να συνεχί-
σουμε τη ζωή στα τόσο δύσκολα χρόνια.
Τώρα που οι προσωπικές σχέσεις έχουν λίγο
χαλαρώσει, με την τεχνολογία να σε υποχρε-
ώνει στα τηλεφωνήματα, στα μηνύματα, και
στα άλλα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 
Εκείνο που έμαθα τις τελευταίες μέρες είναι,
ότι όταν τελείωναν οι ορχήστρες και όλοι
λέγαμε καληνύχτα, κάποιοι άλλοι ξεκινού-
σαν το δικό τους γλέντι, τη δική τους διασκέ-
δαση. Και αναρωτιόμουν, μέχρι τέτοια ώρα,
τόσοι νέοι;  Κάθε βράδυ, και τις τρεις βρα-
διές ένας disc jockey, στα ελληνικά επιλογέας
τραγουδιών, κρατούσε τους νέους μέχρι το
ξημέρωμα με ελληνικά και ξένα τραγούδια,
στους μοντέρνους ρυθμούς. Μπράβο σε κεί-
νον που το σκέφτηκε. Κράτησε όλα τα νέα
παιδιά στο χωριό, δεν μετακινήθηκαν αλλού
με όλους τους κινδύνους μετακίνησης νυχτε-
ρινής. 
15 Αυγούστου. Λειτουργία το πρωί  στην
όμορφη εκκλησία μας, καφέ στην δροσερή
Πλατεία του χωριού, φαγητό με παρέες το
μεσημέρι. Και φτάνει το απόγευμα.
Εσπερινός και η Παναγιά μας θα φύγει από
το χωριό μας για να φιλοξενηθεί στο
Βουνέσι, πριν γυρίσει στην θέση της στο
Μοναστήρι της Κορώνας. Όσοι μπορούν να
περπατήσουν την συνοδεύουν και την ασπά-
ζονται πριν την παραδώσουν. Πάντα συγκι-
νούμαι όταν φεύγει. Είναι σαν να έχει στους
ώμους της όλες τις παρακλήσεις μας για μας,

για τα παιδιά μας, για τους αγαπημένους
μας, να μεσιτεύσει να εκπληρωθούν.  Και
μετά στα σπίτια μας επί τέλους, για να
κάνουμε μια ανασκόπηση των γεγονότων,
σχόλια που ποτέ δεν λείπουν, να ξεχωρίσου-
με τα ωραία και τα πολύ ωραία, μέχρι η
παρέα να κουραστεί και να καληνυχτίσει.
25 Αυγούστου. Απόδοσις Κοιμήσεως
Θεοτόκου και η καμπάνα στο Ξωκλήσι της
Παναγίας χτυπά. Η Λειτουργία θα γίνει
σήμερα, όπως κάθε χρόνο, εδώ. Δυστυχώς
λίγοι από τον Μεσενικόλα ανταποκρίθηκαν
στο κάλεσμα. Το κελάιδισμα των πουλιών
ανακατεμένο με τις ψαλμωδίες μέσα από το
εκκλησάκι, γεμίζουν την ψυχή σου.
Κοινωνούν των Αχράντων Μυστηρίων παι-
διά και μεγάλοι. Αντίδωρο από τα χέρια του
Παπά μας Στέφανου, και  καφές στην δροσε-
ρή πλέον πλατεία.
29 Αυγούστου. Αποτομή Τιμίας Κεφαλής
Ιωάννου του Προδρόμου. Περίμενα πως η
Λειτουργία θα γινόταν στον Αη Λιά. Όμως
άκουσα τη καμπάνα της Εκκλησίας του
χωριού και η Λειτουργία  έγινε εδώ. 
Χαρακτηριστικό της περιόδου, ξεκίνησε με
την έλευση της εικόνας της Παναγίας  τελεί-
ωσε με την Θεία Λειτουργία  την ημέρα του
Αγίου Ιωάννου. Ας είμαστε όλοι και του
χρόνου καλά και με τις ευχές τις Εκκλησίας
μας, με καλή υγεία να ξαναβρεθούμε.
Και βέβαια θα ήταν μεγάλη παράλειψη αν
δεν λέγαμε ένα μεγάλο μπράβο και άλλο ένα
μεγάλο ευχαριστώ στους εθελοντές που δεν
τους νοιάζει αν θα προβληθούν τα ονόματά
τους. Τους είναι αρκετό να βλέπουν πως εκεί
που βοήθησαν τίποτα δεν έλειπε, κανείς δεν
παραπονέθηκε για κάτι. Και είναι πρόθυμοι
να τρέξουν σε κάθε κάλεσμα για βοήθεια.
Στις μέρες μας ο εθελοντισμός είναι σωτή-
ριος, παντού.
Δεν μπορώ να κλείσω τα γεγονότα, χωρίς να
αναφερθώ σε μια εκδήλωση, στο Βουνέσι,
όπου βρεθήκαμε καλεσμένοι για λογαρια-
σμού της Ένωσης Μεσενικολιτών Αθηνών, η
Λούλα Αγορίτσα, εγώ η Βάνα Αντωνάκη και
η Δανάη Παπαϊωάννου. Ακούστηκαν τόσα
καλά για τον Μεσενικόλα, και τις παλαιότε-
ρες συνεργασίες των τριών  Συλλόγων των
Βουνεσιωτών, με τον Σύλλογο των Αθηνών
που δεν πρέπει να τον παραλείψουμε.  
6 Αυγούστου και στο Βουνέσι, σήμερα
Μορφοβούνι,  έχει εκδήλωση για τα 40 χρό-
νια από την ίδρυση του Συλλόγου των
Απανταχού Μορφοβουνιωτών, και των 30
ετών από την έκδοση της πρώτης τριμηνιαίας
εφημερίδας και εκδήλωση για την μεταφορά
των Γενικών Αρχείων του Κράτους για
θέματα που αφορούν στον Δήμο Λίμνης
Πλαστήρα, και θα εδρεύουν στο
Μορφοβούνι. Δόθηκε εκεί τιμητικός έπαινος
στο Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης μας
για την πολύχρονη συνεργασία με τον
Σύλλογο Μορφοβουνιωτών. Όμως λεπτομέ-
ρειες της εκδήλωσης θα αναφέρω στην προ-
σεχή εφημερίδα μας.  
ΚΑΛΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ ΚΑΙ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ
ΝΑ ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΥΓΙΕΙΣ ΚΑΙ ΝΑ
ΣΥΝΑΝΤΗΘΟΥΜΕ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ.

w Το Σάββατο 29/7/2017 στον Ι.Ν. “Κοίμηση της Θεοτόκου” Μεσενικόλα,
τελέστηκε 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του συγχω-
ριανού μας Σπύρου Παπαδημητρίου. Μετά την τελετή η οικογένεια πρό-
σφερε καφέ στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Σπύρου Παπαδημητρίου.
w Το Σάββατο 5/8/2017 στον Ι.Ν. “Κοίμηση της Θεοτόκου” Μεσενικόλα,
τελέστηκε ετήσιο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής της συγχωριανής
μας Αριστέας Σπανού. Μετά την τελετή η οικογένεια πρόσφερε καφέ στην
καφετέρια. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Αριστέας Σπανού.
w Το Σάββατο 19/8/2017 στον Ι.Ν. “Κοίμηση της Θεοτόκου” Μεσενικόλα,
τελέστηκε 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του συγχω-
ριανού μας Απόστολου Κορώνη. 
Μετά την τελετή η οικογένεια πρόσφερε καφέ στην καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Απόστολου Κορώνη.
w Την Κυριακή 20/8/2017 στον Ι.Ν. “Κοίμηση της Θεοτόκου” Μεσενικόλα,
τελέστηκε ετήσιο μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής των συγχωρια-
νών μας Δημήτρη και Μηλίτσας Περιστερά. Μετά την τελετή η οικογέ-
νεια πρόσφερε καφέ στην καφετέρια. Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη
των Δημητρίου και Μηλίτσας Περιστερά.

Μνημόσυνα

Προσφορές για τη στέγη του Προφήτη Ηλία
w Η οικ. Σωτ. Μητάκου προσέφερε 50€ στη μνήμη της αδελφής τους Ευδοκίας.
w Η οικ. Λούλας Μαυραγάνη- Μητάκου προσέφερε 50€ στη μνήμη της αδελ-
φής τους Ευδοκίας.
Το εκκλ/κό Συμβούλιο ευχαριστεί θερμά όλους τους Μεσενικολίτες οι οποίοι
συμμετείχαν στη μεταφορά της εικόνας της Παναγίας και της Τίμιας κάρας του
Αγ. Σεραφείμ από το μοναστήρι της Κορώνας στον Ιερό Ναό του χωριού μας.
Για το εκκ. Συμβούλιο
Ο πρόεδρος
π. Στέφανος Σταμούλης

Προσφορές στην εκκλησία
w Η Βασιλική Κορακοβούνη και ο Γιάννης Λότσος προσέφεραν το ποσό των
20€ για τις ανάγκες της εκκλησίας, στη μνήμη των γονέων τους Δημητρίου
και Χριστίνας Κορακοβούνη.
w Ο Κώστας και η Ρούλα Κάτσιανου προσέφεραν το ποσό των 50€ για τις
ανάγκες της εκκλησίας.

Πριονάς Στέλιος
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου
Μεσενικόλα

w Μηλίτση Μαρία-Χριστίνα του Δημητρίου, εγγονή του Αλκιβιάδη
Μηλίτση, Οικονομικών Επιστημών Αθήνας.
w Γιαννακός Αλέξανδρος του Θωμά, εγγονός του Αλέκου και Ελευθερίας
Γιαννακού, Μηχανολόγων Μηχανικών Βόλου.
w Γκουντιάνας Ευάγγελος του Δημητρίου, εγγονός του Αλέκου και
Ελευθερίας Γιαννακού, Τεχνολόγων Γεωπόνων Θεσ/νίκης.
w Σταφυλάς Απόστολος του Γεωργίου, εγγονός του Απόστολου Σταφυλά,
Μηχανολόγων Μηχανικών Τ.Ε. Λάρισας.
w Σολτάνη Παρασκευή του Κων/νου, εγγονή της Παρασκευής Σολτάνη,
Χημικό Ιωαννίνων.
w Μηλιώνη Φανουρία του Ιωάννη, εγγονή του Παναγιώτη και της Βάϊας
Μηλιώνη, Διοίκηση Επιχειρήσεων Ηγουμενίτσας.
w Καραδήμας Δημήτρης του Λουκά, εγγονός του Γιώργου και της
Τασίας Παπαναστασίου, Πληροφορική Καβάλας.
w Λυράκου Μαίρη του Γεωργίου, εγγονή της Μαίρης Γ. Λυράκου το
γένος Βασιλείου Ψημμένου, Κλινική Διατροφολόγος στο Χαροκόπειο
Πανεπιστήμιο Αθηνών.
w Κουτσίκα Αικατερίνη του Θεμιστοκλή, εγγονή του Γιάννη Κουτσίκα,
Νηπιαγωγών Ιωαννίνων.
w Ποδηματά Ελένη του Αναστασίου, εγγονή του Δημήτρη και της Ελένης
Ποδηματά, Ιατρική Κρήτης.
w Πυργιώτης Γιώργος του Ιωάννη, εγγονός του Ιωάννη και της Λούλας
Πυργιώτη, Σχολή Πληροφορικής Κέρκυρα.

Επιτυχόντες σε ΑΕΙ - ΤΕΙ

Θερμές ευχές στην ανιψιά μας Λυράκου Μαίρη που πέρασε Κλινική
Διατροφολόγος στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο Αθηνών.
Οι θείοι Γιώργος Ψημμένος και Ελευθερία Μάστορα.

Συγχαρητήρια στην ανιψιά μας Κουτσίκα Αικατερίνη που πέρασε
Νηπιαγωγών Ιωαννίνων.
Η θεία της Ευαγγελία Λότσου-Κουτσίκα.

Νέο Δ.Σ. του Πολιτιστικού και Μορφωτικού  Συλλόγου Μεσενικόλα
Από τις εκλογές του Πολιτιστικού και Μορφωτικού  Συλλόγου
Μεσενικόλα που γίνονται κάθε χρόνο την 15η Αυγούστου μετά την απο-
χώρηση της Ιεράς εικόνας της Παναγίας Κορώνας,  εξελέγησαν και
συγκροτήθηκαν  σε σώμα οι:
Γιαννακόπουλος Ιωάννης       Πρόεδρος
Ποδηματά Αλίκη                    Αντιπρόεδρος
Κρανιάς Ορέστης                    Γραμματέας
Ψημμένου Βάσω                     Ταμίας
Καλλιάς Αναστάσιος              Μέλος
Ράϊκος Δημήτριος                   Αναπληρωματικό Μέλος
Ψημμένου Άννα              Εξελεγκτική Επιτροπή
Κρανιάς Γεώργιος           Εξελεγκτική Επιτροπή
Κορώνης Ηλίας               Εξελεγκτική Επιτροπή
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Μεσενικολιτών Αθηνών συγχαί-
ρει όλο το νεοεκλεγέν Διοικητικό Συμβούλιο  του Πολιτιστικού και
Μορφωτικού Συλλόγου του Μεσενικόλα, εύχεται σε όλους καλή θητεία
και καλή δύναμη. Είμαστε σίγουροι για την άριστη συνεργασία των
Συλλόγων μας, και ελπίζουμε να σας έχουμε αρωγούς στην προσπάθεια
προσέγγισης για συνεργασία των συλλόγων και άλλων χωριών του
Νομού μας.

Τα μέλη του Δ.Σ. της Ένωσης Μεσενικολιτών Αθηνών, Καρβούνης
Χρυσόστομος, Λότσος Ιωάννης, Παπαϊωάννου Δανάη, Αντωνάκη
Βάνα, Αγορίτσα Λούλα, Κουτσίκα Κλεοπάτρα, Καπερώνη Μαρία,
ευχαριστούν τους Συλλόγους  Μορφοβουνιωτών Αθήνας, Βόλου και
Καρδίτσας για την απονομή στην Ένωσή μας Τιμητικού Τίτλου «για
την πολύχρονη εθελοντική του προσφορά στην Συλλογική Δράση της
Κοινότητας των Μορφοβουνιωτών και για την έμπρακτη αγάπη τους
για τον γενέθλιο τόπο.» 

Ευχαριστούμε και ελπίζουμε, στη προσπάθεια μας για συνεργασία με
όλους τους Συλλόγους  των χωριών του Νομού να σας έχουμε αρωγούς.

Ο Πρόεδρος

Ευχές

Νέο Δ.Σ. του Πολιτιστικού και Μορφωτικού
Συλλόγου Μεσενικόλα

Απονομή Τίτλου

+από σελ. 2
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Δρ Ελένη Ι. Τσέλιου 
(κόρη της Μαρίας Αντωνούλα)                                                                                                                   

ΠΝΕΥΜΟΝΟΛΟΓΟΣ
Ειδικευθείσα  εις ΝΝΘΑ «Σωτηρία»

Διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπ/μίου Αθηνών
Ομοιοπαθητικός Ιατρός

Μεσογείων 248 Χολαργός, πλησίον Μετρό
«Χολαργός»

Τηλ.: 210 6538392 Κιν.: 6974390641
Email: elentsel@gmail.com

Γεώργιος Κρανιάς
Γ α σ τ ρ ε ν τ ε ρ ο λ ό γ ο ς

Ηρώων Πολυτεχνείου 39 - Λάρισα
Τηλ: 2411116028, Κιν: 6977594469

ΟΥΖΕΡΙ - ΜΕΖΕΤΖΙΔΙΚΟ
“Γκέκας”

Κολοκοτρώνη 3, Τηλ.: 24410 23289 
Καρδίτσα

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ-
ΜΕΣΙΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΤΙΜΕΣ
ΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ.&FAX 2102486137-6933003535

E-MAIL G.Evaggelopoulos@hotmail.com

Στήλη επαγγελματιώνΣτήλη επαγγελματιών

“Tavropos”
Κέντρο δραστηριοτήτων Λίμνης Ν. Πλαστήρα

Δημήτρης Χαραλαμπίδης
Κιν.: +30 6977740066

tavropos@gmail.com - www.tavropos.com

ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
(του Σωτηρίου)

Τεχνικός συναγερμών - Ηλεκτρολόγος εγκαταστάσεων 
Τηλ.: 211 1765549  Κιν.: 6974762478 -
Μεταμορφώσεως 42,  Χαλάνδρι

Καφέ-Μεζέ
“Η Αγορά”

Αντωνούλας Αναστάσιος
Μεγ. Αλεξάνδρου 34, Καρδίτσα

Τηλ: 2441073548

Χρυσόστομος Κορώνης
Έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 84 ετών ο Χρυσούλης Κορώνης
πρώην πρόεδρος της κοινότητας Μεσενικόλα. 
Η εξόδιος ακολουθία έγινε την Δευτέρα 10 Ιουλίου στον ιερό
ναό της Ευαγγελίστριας στην Καρδίτσα παρουσία πολλών
χωριανών που τον αποχαιρέτησαν στο τελευταίο του ταξίδι. 
Ο Χρυσόστομος ή Χρυσούλης Κορώνης, όπως τον φωνάζαμε
οι περισσότεροι, διετέλεσε πρόεδρος του χωριού μας για τέσ-
σερα μόνο χρόνια από το 1982 έως το 1986, αλλά άφησε πλού-
σιο έργο στον Μεσενικόλα. Διαμόρφωσε τον χώρο της γιορ-
τής κρασιού, που από τότε αποτελεί την κορυφαία εκδήλωση
του καλοκαιριού στο χωριό μας. Κατασκεύασε την καφετέρια
στο ισόγειο του Πνευματικού Κέντρου, έκανε την πρώτη πλα-
κόστρωση των πλατειών, αντικατέστησε το δίκτυο ύδρευσης,
επέκτεινε το νεκροταφείο, έφερε το ηλεκτρικό ρεύμα και το
νερό στο γήπεδο ενώ επέκτεινε και το δίκτυο των αγροτικών
δρόμων και όχι μόνο. 
Υπήρξε άνθρωπος ευθύς και δεν κοίταξε ποτέ το προσωπικό
του συμφέρον. Ήταν ο πρώτος πρόεδρος που εφάρμοσε το
σύστημα της αυτεπιστασίας για την κατασκευή κοινοτικών
έργων, ώστε να εξοικονομεί χρήματα. Στο τέλος της θητείας
του μάλιστα άφησε μέρος της προσωπικής του αποζημίωσης
ως προέδρου στο ταμείο της κοινότητας. 
Τα τελευταία χρόνια η υγεία του είχε σοβαρά προβλήματα
και τελικά υπέκυψε ακολουθώντας κι αυτός τον πρόσφατο
χαμό των δύο αγαπητών του φίλων του Δημήτρη Κρανιά και
του Σωτήρη Κατοίκου. 
Αιωνία του η μνήμη και θερμά συλλυπητήρια στην γυναίκα
του Μαρίκα.
Γιορτή Κρασιού Μεσενικόλα 2017.
Μία από τις καλύτερες και ποιοτικότερες γιορτές κρασιού έγινε
φέτος στο χωριό μας. Η κάθε μία βραδιά ήταν καλύτερη και
ποιοτικότερη από τις άλλες. Πολύς κόσμος ιδιαίτερα νεαρόκο-
σμος ανέβηκε από την Καρδίτσα και σε αυτό βοήθησε και ο
πολύ καλός και ζεστός καιρός. Η γιορτή Κρασιού Μεσενικόλα
έγινε πια θεσμός με αντίκτυπο στην ευρύτερη περιοχή και όχι
μόνο. Του χρόνου ευχόμαστε ακόμα καλύτερα. 
Σάββατο 12 Αυγούστου: "Το καλοκαίρι τραγουδάει και
χορεύει" με τον Δημήτρη Υφαντή και το συγκρότημα "ΑΠΕΙ-
ΡΟΣ ΧΟΡΑ". 
Κυριακή 13 Αυγούστου: Σπουδές στη λαϊκή κιθάρα με τον
Δημήτρη Μυστακίδη. Στο τραγούδι και η Μεσενικολίτισα
Μαρία Ζούκα. 
Δευτέρα 14 Αυγούστου: Ένα αξέχαστο δημοτικό γλέντι με
τους Βασίλη Σερμπέζη, Γιώργο Κοτσίνη και Θωμά
ΚωνσταντίνουΑστροβραδιά

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr

Μια βραδιά με πανσέληνο και
ξαστεριά, δύσκολα θα περνοιύσε
απαρατήρητη σε οποιαδήποτε
εποχή. Πόσο μάλλον στην προϊστο-
ρική, όπου οι άνθρωποι ερμήνευαν
τα φυσικά φαινόμενα μέσα από ένα
πλέγμα δεισιδαιμονιών και προλή-
ψεων, προσδίδοντάς τους συχνά
μαγικές ιδιότητες. 
Η σημασία που έδιναν στην αρχαιό-
τητα στον ουρανό αντικατοπτρίζε-
ται στην εξέχουσα θέση που κατέχει
στη μυθολογία. Σύμφωνα με την
Θεογονία του Ησίοδου (8ο ή 7ο αι.
π.Χ.), ο Ουρανός γεννήθηκε από το

Χάος και τη Γαία, ενώ στη συνέχεια, από τον Ουρανό και τη Γαία γεννήθηκαν ο
Ωκεανός, οι Τιτάνες και όλα όσα περιβάλουν την πλάση. Ο Πλάτων στον Κρατύλο
(385 π.Χ.), ερμηνεύει τη λέξη θεός από το ρήμα θέω που σημαίνει τρέχω και αναφέ-
ρει ότι οι πρώτοι θεοί, πριν από την εποχή του, ήταν ο ήλιος και το φεγγάρι που
έτρεχαν στον ουρανό.   
Μέχρι την Κλασική εποχή, οι Έλληνες είχαν συνδέσει το πάνθεον και την μυθολο-
γία τους με ουράνια φαινόμενα σε τέτοιο βαθμό, που όχι μόνο ο ήλιος και το φεγγά-
ρι είχαν κάποιο ιερό συμβολισμό, αλλά και κάθε αστερισμός ήταν συνδεδεμένος με
έναν μύθο ή θρύλο. Κάποιοι από αυτούς σίγουρα θα έχουν τις ρίζες τους στη
Μυκηναϊκή εποχή, αν κρίνουμε από το ότι ήδη τον 14ο αι. π.Χ., απαντώνται στη
Γραμμική Β, τη γραφή των Μυκηναίων, ονόματα Ολύμπιων θεών, όπως ο Δίας, η
Ήρα, ο Ποσειδώνας και ο Ερμής. 
Σε επιγραφή από το ανάκτορο της Κνωσού όπου καταγράφονται προσφορές σε θεό-
τητες, αναφέρονται και τα ονόματα Μήνη και Υπερίων. Μήνη σε μεταγενέστερες
εποχές ήταν ένα από τα επίθετα με τα οποία ήταν γνωστή η Σελήνη, από την ρίζα
μην- που προσδιόριζε τον σεληνιακό μήνα, τον κύκλο δηλαδή των 28 ημερών, κατά
την διάρκεια του οποίου το νέο φεγγάρι γεμίζει και γίνεται πανσέλήνος. Πατέρας
της Σελήνης, σύμφωνα πάντα με τη Θεογονία του Ησιόδου, ήταν ο Τιτάνας
Υπερίων (που υπερίπταται της γης), και αδέρφια της ο Ήλιος και η Ηώς (η Αυγή).  
Είναι ελάχιστα τα τέχνεργα με απεικονίσεις του θόλου και των ουράνιων σωμάτων
από τη Μυκηναϊκή εποχή, συγκεκριμένα κάποιοι σφραγιδόλιθοι από την Κρήτη και
δύο χρυσά σφραγιστικά δακτυλίδια του 15ου αι. π.Χ. -εποχή που ακόμη είναι έντο-
νες οι Μινωικές επιδράσεις- από την Ακρόπολη των Μυκηνών και από την
Ακρόπολη της Τίρυνθας αντίστοιχα. 
Και τα δύο δακτυλίδια εκτίθενται στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, στην Αθήνα.
Αναπαριστούν άγνωστες σε εμάς τελετουργίες, με τη θεϊκή γυναικεία μορφή (κρίνο-
ντας από το μέγεθος και τη μεγαλοπρεπή της στάση) καθισμένη στα αριστερά να
δέχεται προσφορές, στη μία περίπτωση από λατρεύτριες και στην άλλη από λεοντο-
κέφαλους δαίμονες. Στο άνω τμήμα, παριστάνονται ο τροχός του ήλιου, το φεγγάρι,
των πρώτων ημερών, και πυκνές στιγμές που πιθανότατα απεικονίζουν τον έναστρο
ουρανό, ενώ η οφιοειδής γραμμή που χωρίζει το ουράνιο στερέωμα από την κύρια
σκηνή, έχει ερμηνευθεί ως Γαλαξίας. 
Η ταυτόχρονη παρουσία του ήλιου και του φεγγαριού στον ουρανό πιθανόν δηλώ-
νει την ίση διάρκεια φωτός και σκότους, δηλαδή συμβολικά την φθινοπωρινή ή
εαρινή ισημερία. Τα λουλούδια που προσφέρονται στη θεά είναι μήκωνες, παπαρού-
νες από τις οποίες εξάγεται το όπιο. Το όπιο χρησιμοποιήθηκε κατά τη 2η χιλιετία
ως μέσο πρόκλησης έκστασης σε τελετουργίες αλλά και ως αναλγητικό. Στην προ-
κειμένη περίπτωση, που η σκηνή ερμηνεύεται ως μυθολογική, με τη μικρή θεότητα
του πολέμου να γεννιέται από τη μεγάλη θεά της φύσης, πιθανόν οι παπαρούνες να
εικονίζονται για την καταπραϋντική ιδιότητα του οπίου στους πόνους του τοκετού.
Από την άλλη πλευρά, ίσως η παρουσία των ουράνιων σωμάτων δηλώνει ότι το
θεϊκό στοιχείο κυριαρχεί σε κάτι μεγαλύτερο από τη γη και την γονιμότητα. 
Σε πινακίδες Γραμμικής Β (περίπου 12 συνολικά), όπου καταγράφονται προσφορές
σε θεούς, αναφέρονται μήνες οι οποίοι φαίνεται να αντιστοιχούν σε εποχιακές εορ-
τές, όπως ο μήνας της ναυσιπλοίας, ο μήνας του κρασιού κ.ά. Οι επιγραφολόγοι
πιστεύουν οτι αυτά τα στοιχεία υποδεικνύουν τη χρήση κάποιου θρησκευτικού ημε-
ρολογίου, όπως συνέβαινε και αργότερα, στην κλασική Ελλάδα, όπου για παράδειγ-
μα τα Ανθεστήρια, ετήσια γιορτή προς τιμήν του Διόνυσου, εορτάζονταν κατά το
μήνα Ανθεστηριώνα. 
Παραδοσιακά, θεωρείται ότι το θρησκευτικό ημερολόγιο εμφανίζεται στην Ελλάδα
τον 8ο αι. π.Χ. και οτι πρόκειται για δάνειο από την Βαβυλώνα. 
Αρχαιοαστρονομικές μελέτες όμως που διεξάγονται από τη δεκαετία του ’90 κατα-
λήγουν στο συμπέρασμα οτι οι Μινωίτες και μέσω αυτών οι Μυκηναίοι, γνώριζαν
πολλά για την κίνηση των ουράνιων σωμάτων μέσα από συστηματική παρατήρηση
αιώνων, καταρχήν για τις ανάγκες της ναυσιπλοΐας. Το ημερολόγιο που χρησιμοποι-
ούσαν και βασιζόταν στον συγχρονισμό των κινήσεων του ήλιου και της σελήνης,
ήταν μοναδικό στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου.
Το ημερολόγιο αυτό ακολουθούσε πιθανότατα την οκταετηρίδα, τον οκταετή κύκλο

στο τέλος του οποίου, ο
ήλιος, η γη και το φεγγάρι
έχουν την ίδια προσέγγιση
που είχαν στην αρχή του.
Δηλαδή, κάθε οκτώ χρόνια
συμβαίνει να δύει ο ήλιος σε
ένα συγκεκριμένο σημείο και
να έχουμε πανσέληνο. Η
σπουδαιότητα του οκταετούς
αυτού κύκλου έγκειται στο
γεγονός οτι μπορεί να τηρη-
θεί ένα ημερολόγιο κατά το
οποίο οι ίδιοι σεληνιακοί
μήνες θα αντιστοιχούν στις
ίδιες εποχές. Και η ανάγκη
για ένα τέτοιο ημερολόγιο

προέκυψε σαφώς από τις εποχιακές εορτές.
Η έρευνα των αρχαιοαστρονόμων έχει επικεντρωθεί σε κάποιες αρχιτεκτονικές

κατασκευές σε ιερά κορυφής της Κρήτης, τα οποία ήταν σε χρήση από το 1900 έως
το 1600 π.Χ. Από τη θέση στην οποία έχουν χτιστεί οι κατασκευές και από τον προ-
σανατολισμό των τοίχων, φαίνεται οτι λειτούργησαν ως παρατηρητήρια των πλανη-
τών. Γνωρίζουμε ότι την ίδια εποχή, η παρατήρηση των ουράνιων σωμάτων ήταν
αποκλειστική αρμοδιότητα του ιερατείου στην Αίγυπτο και τη Μεσοποταμία, και
μπορούμε να υποθέσουμε οτι το ίδιο συνέβαινε και στη Μινωική Κρήτη. 
Αυτό επιβεβαιώνεται από την ανεύρεση στα ιερά κορυφής του Πετσοφά και
Τραόσταλου στην Κρήτη και αλλού, θραυσμάτων από λίθινες τράπεζες προσφορών
με σημεία Γραμμικής Α, της Μινωικής γραφής, τα οποία απαντούν και στη
Γραμμική Β, αποδίδουν επίσης τον όρο μήνη και μάλιστα σε δύο περιπτώσεις αντι-
καθίστανται από το εικονόγραμμα της ημισελήνου. Ανάμεσα στα πολλά ειδώλια
που βρέθηκαν επίσης στα ιερά αυτά, υπάρχει κι ένας τύπος γυναικείας μορφής που
φοράει στο κεφάλι έναν περίεργο δισκοειδή πώλο. Όπως γυρίζει το ειδώλιο, ο
πώλος φαίνεται να αναπαριστά τις διάφορες φάσεις του φεγγαριού. Αυτό οδήγησε
τους αρχαιολόγους και τους αστρονόμους στο συμπέρασμα ότι τα ειδώλια αυτά
προσφέρθηκαν ως αφιερώματα (τάματα) σε θεότητα του φεγγαριού. 
Η θεοποίηση των ουράνιων σωμάτων και η αντίληψη οτι η παρατήρηση των κινήσε-
ών τους ήταν ιερή, προφανώς θα έδινε στους λίγους γνώστες, ιδιαίτερο κύρος αλλά
και την εξουσία να προωθούν θρησκευτικές ή και πολιτικές σκοπιμότητες. Το ίδιο
άλλωστε συνέβαινε και σε μεταγενέστερες εποχές στην Ελλάδα, όταν για παράδειγ-
μα ο Ατρέας προτιμάται έναντι του Θύεστη για τον θρόνο του Άργους, χάρη στις
γνώσεις αστρονομίας, όπως αναφέρεται από τον Λουκιανό, τον Σοφοκλή και τον
Ευρυπίδη.  Επίσης, στη Σπάρτη, η ικανότητα του βασιλιά να παραμείνει στο θρόνο,
κρινόταν κάθε εννέα χρόνια με τους εφόρους να συμβουλεύονται τα άστρα για
κάποιο θεϊκό σημάδι (Πλούταρχου Κλεομένης).                      
Αν και τα δύο δακτυλίδια προέρχονται από θησαυρούς, σύνολα δηλαδή πολύτιμων
αντικειμένων τα οποία είχαν αποκρυβεί ήδη κατά την αρχαιότητα, προφανώς από
τους τυμβωρύχους, και δεν γνωρίζουμε πολλά για την «ταυτότητα» των κατόχων
τους, ασφαλώς μαρτυρούν το υψηλό ιερατικό, ίσως και πολιτικό, αξίωμα των
ανθρώπων που τα φορούσαν εν ζωή.   
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Η ΠΑΝΣΕΛΗΝΟΣ 
ΣΤΟ ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΟ ΑΙΓΑΙΟ
Ελένη Κωνσταντινίδη-Συβρίδη
Δρ. Αρχαιολόγος

Με τη βοήθεια του φίλου μας Δημήτρη Τσιτσιά από το Βλάσδο το βράδυ της Πέμπτης
24 Αυγούστου έγινε στο προαύλιο του Γυμνασίου παρουσίαση του έναστρου καλοκαι-
ρινού ουρανού (ουρανογραφία). Όσοι παραβρέθηκαν είχαν την ευκαιρία να μάθουν
τα ονόματα πολλών αστεριών και αστερισμών να συζητήσουν μεταξύ τους, να στοχα-
στούν και να φιλοσοφήσουν με φόντο την απεραντοσύνη του σύμπαντος. Με την
ευκαιρία επισημάνθηκαν και μερικά προβλήματα σε σχέση με την λειτουργία του
συγκεκριμένου χώρου για τον σκοπό αυτό που ελπίζουμε να επιλυθούν σύντομα.
Ευχαριστούμε τον δήμο για τον καθαρισμό του χώρου και τόσο τον δήμαρχο Δημήτρη
Τσιαντή όσο και τον δημοτικό σύμβουλο Βασίλη Ελευθερίου που παραβρέθηκαν στην
συγκεκριμένη εκδήλωση.
Παζαράκι
Το βράδυ της Τρίτης 5 του Σεπτέμβρη, αποχαιρετώντας το καλοκαίρι, ο Πολιτιστικός
Σύλλογος του χωριού μας οργανώνει στην πλατεία το καθιερωμένο γλέντι για το
"παζαράκι". Να είστε όλοι εκεί για να απολαύσετε την προβατίνα με το μπλουγούρι
και να γλεντήσετε για ακόμα μια φορά με την ψυχή σας.
Τρύγος
Με το τέλος του Αυγούστου ξεκίνησε και ο τρύγος με τις πρώιμες κατ' αρχήν ποικιλίες. 
Αν και η ποσότητα των σταφυλιών εφέτος φαίνεται να είναι μικρότερη από την περσι-
νή, η ποιότητα είναι άριστη και προμηνύει θαυμάσια παραγωγή κρασιών!!!

συνέχεια κάτω
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